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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Ε΄ 

Συνεδρίαση 4ης Μαρτίου 2021  

Ώρα έναρξης:  3.04 μ.μ. 

Αρ. 22 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΔΑΜΟΣ ΑΔΑΜΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.   

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας, που 
καθιερώθηκε να τιμάται κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου.  Τις τελευταίες δεκαετίες έχουν γίνει πολλά για την 
κατοχύρωση των δικαιωμάτων της γυναίκας, τα οποία εξασφάλισαν την ευημερία εκατομμυρίων γυναικών.  Παρ’ 
όλα αυτά, δυστυχώς μέχρι και σήμερα ο στόχος για πλήρη ισότητα των φύλων, για εξάλειψη κάθε μορφής βίας 
ενάντια στη γυναίκα, αλλά και για κατοχύρωση των εργασιακών της δικαιωμάτων παραμένει ανεκπλήρωτος.  Ως 
κράτος οφείλουμε να διασφαλίσουμε σε ατομικό επίπεδο την αξιοπρέπεια και την ποιότητα ζωής για κάθε γυναίκα 
και να εξασφαλίσουμε σε επίπεδο συλλογικό την ισοτιμία των γυναικών στην οικογένεια, στην εργασία, στην 
κοινωνία και στα κοινά.  

 Αξίζει να αναφερθεί ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο αφιερώνει τη φετινή Ημέρα της Γυναίκας στον 
παγκόσμιο αγώνα των γυναικών κατά της πανδημίας του κορωνοϊού, καθώς οι γυναίκες αποτελούν την 
πλειοψηφία των εργαζομένων που απασχολούνται στις υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης και επιπλέον οι 
συνεχόμενοι εγκλεισμοί έχουν οδηγήσει σε αύξηση της ενδοοικογενειακής βίας.  

 Εκ μέρους όλων των μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων απευθύνω θερμό χαιρετισμό προς όλες τις 
γυναίκες της Κύπρου και διαβεβαιώνω ότι θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τον αγώνα για πλήρη κατοχύρωση των 
δικαιωμάτων τους, σε όλους ανεξαιρέτως τους τομείς. 

 Παρακαλώ τη γραμματέα τώρα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 24 και 26 Φεβρουαρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επικεφαλής, και οι κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης 
και Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, συμμετείχαν διαδικτυακά στις εργασίες της 20ής 
Χειμερινής Συνάντησης της Συνέλευσης. 

 Σε συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής η κ. Χαραλαμπίδου παρουσίασε τις πιο πρόσφατες ενέργειές της ως 
Ειδική Αντιπρόσωπος για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, περιλαμβανομένου του διαδικτυακού διαλόγου 
που διοργανώθηκε με πρωτοβουλία της, με τίτλο «Βουλευτές και Δημοσιογράφοι: Συνεργάτες ενάντια στη 
διαφθορά».  Σε άλλη αναφορά της, σε συνεδρία της Επιτροπής Οικονομικών Θεμάτων, Επιστήμης, Τεχνολογίας 
και Περιβάλλοντος, τόνισε ότι η καταπολέμηση της διαφθοράς πρέπει να παραμείνει κορυφαία προτεραιότητα 
στην περιοχή του ΟΑΣΕ, ακόμη και σε περιόδους κρίσεων.  Επίσης, σε παρέμβασή της στην Επιτροπή Πολιτικών 
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Υποθέσεων και Ασφάλειας, η κ. Χαραλαμπίδου, αναφερόμενη στις τρέχουσες εξελίξεις όσον αφορά στο 
κυπριακό πρόβλημα ενόψει της άτυπης πενταμερούς διάσκεψης, στηλίτευσε τις τουρκικές επιδιώξεις για λύση 
δύο κρατών στην Κύπρο. 

 Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος της Επιτροπής της Συνέλευσης για τη Δημοκρατία, τα Ανθρώπινα 
Δικαιώματα και τα Ανθρωπιστικά Θέματα, προήδρευσε συνεδρίας κατά την οποία παρουσίασε τις πρόσφατες 
δραστηριότητες της Επιτροπής. Αναφέρθηκε ειδικότερα στις επιπτώσεις της πανδημίας στη δημοκρατία και στις 
εκλογικές διαδικασίες, καθώς και στο θέμα της προστασίας των ανθρώπινων δικαιωμάτων σε ζώνες 
συγκρούσεων.  

 Ο κ. Πιττοκοπίτης, στα πλαίσια συζήτησης στην Επιτροπή Οικονομικών Θεμάτων, Επιστήμης, 
Τεχνολογίας και Περιβάλλοντος για την αντιμετώπιση των οικονομικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων της 
πανδημίας, αναφέρθηκε στις σοβαρές συνέπειες της πανδημίας COVID-19 στην κυπριακή οικονομία και την 
κοινωνία, στη στρατηγική της Κύπρου για αναχαίτιση της διασποράς του ιού και στην προώθηση έργων και 
δράσεων στο πλαίσιο του Εθνικού της Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, για τη μετάβαση της Κύπρου 
στην πράσινη ανάπτυξη. 

 Στις 25 και 26 Φεβρουαρίου η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό 
Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο κ. Ελένη Μαύρου συμμετείχε διαδικτυακά στο ετήσιο συνέδριο των Γυναικών 
Βουλευτών της Κοινοπολιτείας της Περιφέρειας των Βρετανικών Νήσων και της Μεσογείου, με κεντρικό θέμα την 
ενίσχυση της γυναικείας εκπροσώπησης και την ευαισθητοποίηση των κοινοβουλίων σε θέματα φύλου.  Ως 
συντονίστρια συζήτησης με θέμα την αποτελεσματική χάραξη πολιτικής για την προστασία των γυναικών από 
παρενόχληση, βία και κακοποίηση, η κ. Μαύρου αναφέρθηκε στην ομόφωνη ψήφιση από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων τροποποίησης του Ποινικού Κώδικα για τον εκσυγχρονισμό των διατάξεων που αφορούν στο  
βιασμό και στην παρενόχληση.  

 Στις 26 Φεβρουαρίου 2021 η βουλευτής κ. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, συμμετείχε μέσω διαδικτύου σε σεμινάριο που συνδιοργάνωσαν ο εν λόγω 
οργανισμός, η Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες και ο Διεθνής Σύνδεσμος 
Επαγγελματιών Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Προστασίας, με θέμα «Κοινοβουλευτική δράση για τον τερματισμό 
της ανιθαγένειας μέχρι το 2024». 

 Σε γραπτή παρέμβασή της για τις εθνικές στρατηγικές που εφαρμόζονται για τερματισμό της ανιθαγένειας 
από κράτη που έχουν κυρώσει τις σχετικές διεθνείς συμβάσεις, η κ. Κουκουμά επισήμανε τη σημασία της 
συμπερίληψης πολιτικών που αφορούν και στα κοινωνικά δικαιώματα για τη διασφάλιση της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας και στον τερματισμό των ανισοτήτων και των διακρίσεων.  

 Στις 3 και 4 Μαρτίου ο κ. Άριστος Δαμιανού και η κ. Ελένη Σταύρου συμμετείχαν (μέσω διαδικτύου) στη 
18η Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική 
Ασφάλειας και Άμυνας, στα πλαίσια της τρέχουσας Πορτογαλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.  

 Ο κ. Δαμιανού απευθυνόμενος στον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ένωσης για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής 
και Πολιτικής Ασφαλείας, ενόψει και της επικείμενης συνάντησης του κ. Borrell με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη κ. 
Tatar, ζήτησε όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση ασκήσει την επιρροή της, για να διασφαλιστεί ότι η διαδικασία των 
συνομιλιών για επίλυση του κυπριακού προβλήματος θα διεξαχθεί στη βάση του διεθνούς δικαίου, των σχετικών 
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και των ευρωπαϊκών αρχών.  

 Η κ. Σταύρου, σε παρέμβασή της σε συζήτηση για την αμυντική πολιτική της Ένωσης, τη συνεργασία με 
το ΝΑΤΟ και τη θέσπιση της Στρατηγικής Πυξίδας, υπογράμμισε την ανάγκη συνεργασίας μεταξύ των δύο 
οργανισμών για τη διασφάλιση της ειρήνης και της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.  Επισήμανε δε τον 
σημαντικό ρόλο της Κύπρου στην περιοχή μέσω της συμμετοχής της σε τριμερείς και πολυμερείς συνεργασίες. 

 Ο κ. Δαμιανού συμμετείχε επίσης στην καθιερωμένη συνάντηση των κοινοβουλευτικών αντιπροσωπιών 
των Μεσογειακών Χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου ενημέρωσε τους συναδέλφους του για τις εξελίξεις 
στο κυπριακό πρόβλημα.  Ο κ. Δαμιανού τόνισε ότι η Μεσόγειος μπορεί να καταστεί περιοχή συνεργασίας, 
σταθερότητας και ευημερίας μέσω της προώθησης αποτελεσματικών μηχανισμών περιφερειακής συνεργασίας, 
στη βάση του αλληλοσεβασμού και των αρχών του διεθνούς δικαίου.  

 Τέλος, στις 3 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε διαδικτυακή συνάντηση μεταξύ μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων και του Ευρωπαίου Επιτρόπου για τη Δικαιοσύνη με αντικείμενο την Έκθεση του 2020 για το 
Κράτος Δικαίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το ιδιαίτερο κεφάλαιό της που αφορά την Κύπρο.  Στη συνάντηση 
συμμετείχαν ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργος 
Λιλλήκας, ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως κ. Ζαχαρίας 
Ζαχαρίου, ο αναπληρωτής πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών κ. Δημήτρης Δημητρίου και ο 
βουλευτής μέλος των προαναφερθεισών κοινοβουλευτικών επιτροπών κ. Άριστος Δαμιανού.  Κατά τη διάρκεια 
της συνάντησης ανταλλάχθηκαν απόψεις αναφορικά με τις επισημάνσεις που περιλαμβάνονται στην έκθεση για 
την Κύπρο σε σχέση με το κράτος δικαίου, την πρόοδο που έχει επιτευχθεί όσον αφορά τα σχετικά νομοθετήματα 
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που εκκρεμούν ενώπιον της Βουλής, τον ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων στον εν λόγω τομέα και την ανάγκη 
συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Δημητρίου. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Επίσημων Στατιστικών Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κατάργηση του περί Στατιστικής Νόμου και θέσπιση νέας νομοθεσίας που διέπει την ανάπτυξη, την 
παραγωγή και τη διάδοση των επίσημων στατιστικών στην Κύπρο. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο  
«Ο περί Επίσημων Στατιστικών Νόμος του 2020»  

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σάβια Ορφανίδου 

 Κωστής Ευσταθίου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και 26 Οκτωβρίου 2020, καθώς και στις 
15 και 22 Φεβρουαρίου 2021.  Στις συνεδρίες της επιτροπής παρευρέθηκαν η Επίτροπος Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, ο διευθυντής της Στατιστικής Υπηρεσίας, εκπροσωπώντας και το 
Υπουργείο Οικονομικών, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, του 
ΚΕΒΕ, της ΟΕΒ, της ΣΕΚ, της ΠΕΟ, της ΔΕΟΚ και της Κυπριακής Στατιστικής Εταιρείας. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
βουλευτές κ. Στέφανος Στεφάνου, Νικόλας Παπαδόπουλος και Άγγελος Βότσης.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατάργηση του περί Στατιστικής Νόμου και η θέσπιση νέας 
νομοθεσίας που να διέπει την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση των επίσημων στατιστικών στην Κύπρο. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, ο προτεινόμενος νόμος: 

1. συνάδει με τις πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 11ης Μαρτίου 2009 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές και την κατάργηση του 
Κανονισμού (ΕΚ, Ευρατόμ) αριθ. 1101/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά 
με τη διαβίβαση στη Στατιστική Υπηρεσία των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων πληροφοριών που καλύπτονται 
από το στατιστικό απόρρητο, του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 322/97 του Συμβουλίου σχετικά με τις κοινοτικές 
στατιστικές και της Απόφασης 89/382/ΕΟΚ, Ευρατόμ του Συμβουλίου για τη σύσταση επιτροπής του 
στατιστικού προγράμματος των ευρωπαϊκών κοινοτήτων, καθώς και με τις πρόνοιες του Κανονισμού (EE) 
2015/759 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 29ης Απριλίου 2015 για την τροποποίηση 
του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές, 

2. ενσωματώνει στο εθνικό δίκαιο υποδείξεις που επισημάνθηκαν κατά τη διαδικασία επιθεώρησης του 
εθνικού στατιστικού συστήματος από ομάδα ομοτίμων (peer review), η οποία διενεργήθηκε στην Κύπρο 
τον Μάρτιο του 2015, και 

3. εκσυγχρονίζει και βελτιώνει το νομικό πλαίσιο που διέπει την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση των 
στατιστικών στην Κύπρο, προκειμένου να προσαρμοστεί στις σύγχρονες απαιτήσεις και προκλήσεις που 
παρατηρούνται στον τομέα των στατιστικών. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στον προτεινόμενο νόμο προβλέπονται τα ακόλουθα: 
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1. Οριοθετείται το Εθνικό Στατιστικό Σύστημα, στο οποίο περιλαμβάνονται, πέραν της Στατιστικής 
Υπηρεσίας, και άλλες εθνικές αρχές, όπως υπουργεία, τμήματα και υπηρεσίες τους, καθώς και πρόσωπα 
δημόσιου δικαίου, που παράγουν ευρωπαϊκές στατιστικές στη βάση νομοθετικών πράξεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις οποίες υποβάλλουν στη Eurostat. 

2. Ενδυναμώνεται ο συντονιστικός ρόλος της Στατιστικής Υπηρεσίας εντός του Εθνικού Στατιστικού 
Συστήματος.  

3. Ανατίθενται συγκεκριμένες αρμοδιότητες στον διευθυντή της Στατιστικής Υπηρεσίας. 

4. Ορίζεται επικεφαλής λειτουργός για θέματα επίσημων στατιστικών στις άλλες εθνικές αρχές, ο οποίος θα 
έχει την ευθύνη εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου και ειδικότερα των προνοιών που αφορούν στην 
εφαρμογή των στατιστικών αρχών και στη διασφάλιση της ποιότητας των στατιστικών. 

5. Διαμορφώνεται το πλαίσιο συνεργασίας με την ΚΤΚ. 

6. Καθορίζονται τα κριτήρια στατιστικής ποιότητας που πρέπει να πληρούνται σε σχέση με τα παραγόμενα 
στοιχεία, προκειμένου να διασφαλίζεται η εμπιστοσύνη του κοινού στις στατιστικές, βάσει του Κώδικα 
Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές. 

7. Ενισχύονται οι ρυθμίσεις που αφορούν στην πρόσβαση και χρήση των διοικητικών αρχείων για σκοπούς 
αναπαραγωγής στατιστικών. 

8. Βελτιώνονται οι ρυθμίσεις που αφορούν στη συλλογή στοιχείων και στην προστασία των εμπιστευτικών 
δεδομένων. 

9 Επικαιροποιούνται οι ρυθμίσεις που αφορούν στα αδικήματα και στην επιβολή ποινών.    

 Ο διευθυντής της Στατιστικής Υπηρεσίας δήλωσε μεταξύ άλλων ότι η αναθεώρηση του υφιστάμενου 
νομικού πλαισίου είναι απαραίτητη, καθότι τα αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία καθίστανται ολοένα και πιο αναγκαία 
για τη λήψη αποφάσεων χάραξης πολιτικής για τον επιχειρηματικό κόσμο, τους κοινωνικούς εταίρους, την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και για το ευρύτερο κοινό. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.  
Παράλληλα, ορισμένοι εξ αυτών εξέφρασαν επιμέρους απόψεις και εισηγήσεις, οι οποίες συνοψίζονται στα 
ακόλουθα: 

1. Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, καταθέτοντας επίσης γραπτώς τις 
απόψεις και εισηγήσεις της με σχετικά υπομνήματα, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου και 5 Οκτωβρίου 2020, 
καθώς και 10 Φεβρουαρίου 2021, επισήμανε την ανάγκη βελτίωσης των προνοιών του νομοσχεδίου που 
αφορούν στην πρόσβαση της Στατιστικής Υπηρεσίας σε διοικητικά αρχεία και αρχεία του ιδιωτικού τομέα 
για σκοπούς ορθής συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού νομικού πλαισίου που διέπει τις 
στατιστικές, καθώς και των προνοιών που αφορούν στην επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων για 
στατιστικούς σκοπούς, προκειμένου να διασφαλίζεται η προστασία των προσωπικών δεδομένων, όπως 
απαιτείται από τον Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων.  Περαιτέρω, εισηγήθηκε όπως 
διασαφηνιστεί ότι η υποχρεωτική παροχή στοιχείων από πρόσωπα για στατιστικούς σκοπούς θα ισχύει 
μόνο στον βαθμό που τα στοιχεία είναι απολύτως απαραίτητα για την παραγωγή επίσημων στατιστικών.     

2. Ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ εισηγήθηκε τη λήψη μέτρων από το κράτος για ενημέρωση του κοινού σχετικά 
με την υποχρέωσή του για την παροχή στατιστικών στοιχείων προς την Στατιστική Υπηρεσία, όπως αυτή 
πηγάζει από τον προτεινόμενο νόμο. 

3. Ο εκπρόσωπος της ΠΕΟ εισηγήθηκε την περίληψη των κοινωνικών εταίρων στις ομάδες χρηστών των 
στατιστικών στοιχείων των οποίων η Στατιστική Υπηρεσία λαμβάνει υπόψη τις ανάγκες στο στάδιο της 
ετοιμασίας των προγραμμάτων στατιστικών δραστηριοτήτων, καθώς και την περίληψη πρόνοιας, ώστε 
ερευνητικά κέντρα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα να έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε πρωτογενή 
δεδομένα που συλλέγει η Στατιστική Υπηρεσία, υπό την προϋπόθεση ότι η επεξεργασία και ανάλυσή τους 
θα γίνεται μόνο για επωφελείς προς την κοινωνία σκοπούς.  Περαιτέρω, εισηγήθηκε όπως στις 
περιπτώσεις που τα δεδομένα παρέχονται με σκοπό την αξιοποίησή τους για τους εν λόγω σκοπούς το 
κόστος απόκτησής τους να είναι μη αποτρεπτικό ή κατά το δυνατό μηδενικό. 

 Σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα ο διευθυντής της Στατιστικής Υπηρεσίας δήλωσε μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Με βάση την τελευταία τροποποίηση του ευρωπαϊκού κανονισμού που διέπει τις στατιστικές, έχουν 
περιληφθεί εκτενείς ρυθμίσεις που αφορούν στην πρόσβαση, χρήση και ενσωμάτωση των διοικητικών 
αρχείων.  Οι εν λόγω ρυθμίσεις καθιστούν πιο έντονη και δεκτική την ανάγκη πρόσβασης άμεσα και χωρίς 
δαπάνη των εθνικών στατιστικών αρχών και της Eurostat σε διοικητικά αρχεία και ενσωμάτωσής τους σε 
στατιστικές στον βαθμό που απαιτείται για την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση των ευρωπαϊκών 



1737 
 

στατιστικών που καθορίζονται στο ευρωπαϊκό στατιστικό πρόγραμμα και αποσκοπούν στη μείωση του 
διοικητικού φόρτου και της επιβάρυνσης των πολιτών που συμμετέχουν σε στατιστικές.   

2. Η Στατιστική Υπηρεσία παρέχει ήδη στα ερευνητικά κέντρα των συνδικαλιστικών οργανώσεων πρόσβαση 
σε συγκεκριμένα δεδομένα, πρακτική η οποία δεν επηρεάζεται από τον προτεινόμενο νόμο.  Το ύψος του 
κόστους απόκτησης των δεδομένων αποτελεί τεχνικό ζήτημα, το οποίο μπορεί να ρυθμίζεται μέσω της 
τιμολογιακής πολιτικής του κράτους αντί μέσω νομοθεσίας.  Το κόστος απόκτησης δεδομένων από τη 
Στατιστική Υπηρεσία έχει μειωθεί σημαντικά κατά τα τελευταία έτη ως αποτέλεσμα της τεχνολογικής 
αναβάθμισης και του εκσυγχρονισμού της, ενώ στο πλαίσιο στήριξης του έργου των κοινωνικών εταίρων 
η Στατιστική Υπηρεσία έχει τη διακριτική ευχέρεια να παρέχει τα δεδομένα χωρίς χρέωση, όταν αυτό 
κρίνεται αναγκαίο.    

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης του νομοσχεδίου διαπιστώθηκε από την επιτροπή, μετά από 
υπόδειξη των υπηρεσιών της Βουλής, ότι σε αυτό διαλαμβάνονται αυτούσιες ερμηνείες όρων και διατάξεις του 
Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, όπως αυτός τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό 
(ΕΚ) αριθ. 2015/759.   

 Συναφώς, η επιτροπή με επιστολή της προέδρου της, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2020, προς τον 
Υπουργό Οικονομικών επισήμανε ότι οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί είναι δεσμευτικοί στο σύνολό τους και έχουν 
άμεση ισχύ για όλα τα κράτη μέλη και ως εκ τούτου δεν ενδείκνυται η μεταφορά αυτούσιου του περιεχομένου 
τους στην εθνική νομοθεσία, παρά μόνο η θέσπιση εφαρμοστικών διατάξεων, προκειμένου να διασφαλίζεται 
μεταξύ άλλων η ταυτόχρονη και ομοιόμορφη εφαρμογή τους στην επικράτεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 
ασφάλεια δικαίου.  Συνεπώς, κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών να εξετάσει το ενδεχόμενο αναδιατύπωσης των 
προνοιών του νομοσχεδίου που αναπαράγουν το περιεχόμενο του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009, ώστε να 
παραπέμπουν σε αυτόν, διατηρώντας παράλληλα τις αναγκαίες εθνικές διατάξεις προς διασφάλιση της 
εφαρμογής του στη Δημοκρατία.   

 Στη βάση των όσων διαμείφθηκαν η επιτροπή κάλεσε το Υπουργείο Οικονομικών όπως, αφού μελετήσει 
τις εκφρασθείσες απόψεις και εισηγήσεις τόσο των μελών της όσο και των εμπλεκόμενων μερών και αφού 
διαβουλευθεί με την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, καταθέσει ενώπιόν της νέο 
κείμενο νομοσχεδίου.         

 Το Υπουργείο Οικονομικών, ακολουθώντας τις οδηγίες της επιτροπής, κατέθεσε στις 8 Οκτωβρίου 2020 
αναθεωρημένο κείμενο νομοσχεδίου, στο οποίο ενσωματώθηκαν οι παρατηρήσεις της Επιτρόπου Προστασίας 
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και η εισήγηση της ΠΕΟ για την περίληψη των κοινωνικών εταίρων στους 
χρήστες των στατιστικών στοιχείων, ενώ στις 18 Νοεμβρίου 2020 κατέθεσε δεύτερο αναθεωρημένο κείμενο 
νομοσχεδίου στη βάση των παρατηρήσεων της επιτροπής, στο οποίο αναδιατυπώθηκαν ορισμένες από τις 
πρόνοιές του, που αποτελούσαν αυτούσιες διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 223/2009.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των αναθεωρημένων κειμένων ο διευθυντής της Στατιστικής Υπηρεσίας δήλωσε 
ότι με τις τροποποιήσεις που έχουν επέλθει διασφαλίζεται η προστασία των προσωπικών δεδομένων, το 
στατιστικό απόρρητο, καθώς και η αποστολή και ο ρόλος της Στατιστικής Υπηρεσίας για την παραγωγή 
στατιστικών υψηλής ποιότητας. 

 Ο ίδιος αξιωματούχος, σε σχέση με το ζήτημα της αναδιατύπωσης προνοιών του νομοσχεδίου που 
αποτελούν αυτούσιες διατάξεις του ευρωπαϊκού κανονισμού, δήλωσε ότι έχουν αναδιατυπωθεί οι πρόνοιες που 
αφορούν στις στατιστικές αρχές και στα κριτήρια στατιστικής ποιότητας, κατά τρόπο που να παραπέμπουν στον 
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 223/2009, επισημαίνοντας παράλληλα ότι πρόνοιες που αφορούν στην προστασία των 
προσωπικών δεδομένων, στην πρόσβαση, χρήση και ενσωμάτωση διοικητικών αρχείων και ιδιωτικών αρχείων, 
καθώς και στην επαγγελματική ανεξαρτησία του διευθυντή της Στατιστικής Υπηρεσίας διατηρούνται αυτούσιες, 
προκειμένου να καθίσταται ευκολότερη η κατανόηση και εφαρμογή του νόμου. 

 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ενημέρωσε την επιτροπή ότι το 
νομοσχέδιο, ως τελικά αναθεωρήθηκε, ανταποκρίνεται τόσο στις απαιτήσεις του ευρωπαϊκού κεκτημένου όσο 
και στην αρχή της αναλογικότητας.  Η Στατιστική Υπηρεσία θα εκτελεί τις εργασίες της χωρίς οποιαδήποτε 
επιβάρυνση της κοινωνίας και παράλληλα θα ανταποκρίνεται στις ευρωπαϊκές της υποχρεώσεις.  Επισήμανε δε 
ότι η Στατιστική Υπηρεσία στο στάδιο της συλλογής πληροφοριών από φυσικά πρόσωπα έχει υποχρέωση να 
ενημερώνει τα εν λόγω πρόσωπα ότι οι πληροφορίες δύναται να παρέχονται, κατόπιν έγκρισης του διευθυντή 
της Στατιστικής Υπηρεσίας, σε ερευνητές για συγκεκριμένα επιστημονικά και ερευνητικά προγράμματα και ότι 
έχουν δικαίωμα να αντιταχθούν για λόγους που σχετίζονται με την ιδιαίτερη κατάστασή τους. 

 Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής εξέφρασαν επιφυλάξεις κατά 
πόσο οι πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν στην απαγόρευση τη χρήσης εμπιστευτικών στοιχείων για 
σκοπούς που δεν είναι αποκλειστικά στατιστικοί διασφαλίζουν το πνεύμα και το γράμμα του νόμου και υπέβαλαν 
εισηγήσεις για σκοπούς  καλύτερης διατύπωσής τους. 

 Η επιτροπή στη βάση των πιο πάνω αποφάσισε να ενσωματώσει στο κείμενο του προτεινόμενου νόμου 
την εισήγηση της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα που αφορά στην υποχρεωτική 
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παροχή των απολύτως απαραίτητων για την παραγωγή επίσημων στατιστικών στοιχείων, καθώς και άλλες 
μικρής έκτασης βελτιώσεις, οι οποίες αφορούν μεταξύ άλλων στην επιβολή ποινών και στην απαγόρευση της 
χρήσης εμπιστευτικών στοιχείων για μη στατιστικούς σκοπούς κατά ορθότερο και ακριβέστερο τρόπο, ώστε να 
διασφαλίζεται ο επιδιωκόμενος σκοπός.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφύλαξε την τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη 
συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Στατιστική Υπηρεσία και άλλες εθνικές αρχές.  Άρθρο 3. 

 Στατιστικές αρχές.  Άρθρο 4. 

 Διευθυντής Στατιστικής Υπηρεσίας και επικεφαλής για θέματα επίσημων στατιστικών στις άλλες εθνικές 
αρχές.  Άρθρο 5. 

 Σύσταση Επιτροπής Συντονισμού για τις Επίσημες Στατιστικές.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργία Στατιστικού Συμβουλίου.  Άρθρο 7. 

 Προγράμματα στατιστικών δραστηριοτήτων.  Άρθρο 8. 

 Συνεργασία με την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου.  Άρθρο 9. 

 Κώδικας Ορθής Πρακτικής για τις ευρωπαϊκές στατιστικές.  Άρθρο 10. 

 Κριτήρια στατιστικής ποιότητας.  Άρθρο 11. 

 Ανάθεση εργασίας σε ιδιώτες.  Άρθρο 12. 

 Συλλογή στοιχείων.  Άρθρο 13.  

 Πρόσβαση, χρήση και ενσωμάτωση διοικητικών αρχείων και αρχείων ιδιωτών.  Άρθρο 14. 

 Διάδοση των επίσημων στατιστικών.  Άρθρο 15. 

 Προστασία των εμπιστευτικών στοιχείων.  Άρθρο 16. 

 Πρόσβαση σε εμπιστευτικά δεδομένα της Στατιστικής Υπηρεσίας για επιστημονικούς, ερευνητικούς 
σκοπούς.  Άρθρο 17. 

 Παρεκκλίσεις κατά την άσκηση των δικαιωμάτων που αναφέρονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679.  
Άρθρο 18. 

 Αδικήματα και ποινές.  Άρθρο 19. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 20.   

 Κατάργηση.  Άρθρο 21. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 21; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 21 
εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Επίσημων Στατιστικών Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο.1 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και 
Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2020 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας συμπληρωματικών πιστώσεων 
ύψους €3.313.982 και χρήση τους για την κάλυψη των αναγκών του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας 
Πανίδας, προκειμένου να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 88.692 και ημερομηνία 
18 Δεκεμβρίου 2019, σχετικά με τη διόρθωση του καθεστώτος απασχόλησης των εποχικών αγροπυροσβεστών 
του Υπουργείου Εσωτερικών και την εξομοίωση των ωφελημάτων τους με τα ωφελήματα του τακτικού 
ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο  
«Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 

2020 Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας 

 
1 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική 
ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης.  
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 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σάβια Ορφανίδου 

 Κωστής Ευσταθίου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Φεβρουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου 
Εσωτερικών, καθώς και ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας και Διαχείρισης 
Άγριας Πανίδας συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €3.313.982 και η χρήση τους για την κάλυψη των 
αναγκών του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας, προκειμένου να υλοποιηθεί η απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 88.692 και ημερομηνία 18 Δεκεμβρίου 2019, σχετικά με τη διόρθωση του 
καθεστώτος απασχόλησης των εποχικών αγροπυροσβεστών του Υπουργείου Εσωτερικών και την εξομοίωση 
των ωφελημάτων τους με τα ωφελήματα του τακτικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας ανέφερε ότι οι πρόσθετες 
πιστώσεις που ζητούνται είναι απαραίτητες για την καταβολή από το ταμείο των μισθών και των ωφελημάτων, 
που αναλογούν στο ωρομίσθιο κυβερνητικό προσωπικό που απασχολείται στην Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας.  

 Όπως ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε, η καταβολή των μισθών και των ωφελημάτων στους πιο πάνω 
υπαλλήλους αφορά στην υλοποίηση της σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου για την αλλαγή του 
καθεστώτος απασχόλησής τους και τη μετατροπή τους από έκτακτο σε ωρομίσθιο κυβερνητικό προσωπικό.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο, πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος 
του νόμου, ώστε να αναφέρεται ως «Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας 
και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2020 Νόμου του 2019 Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 2; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 
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 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου 
Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2020 Νόμου του 2019 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Μιχάλης Γιωργάλλας 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Ονούφριος Κουλλά Άννα Θεολόγου 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σάβια Ορφανίδου 

 Κωστής Ευσταθίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 22 Φεβρουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ), ο διευθυντής Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ) και εκπρόσωποι της 
Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ). 

 Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2021, όπως αυτός είχε αρχικά κατατεθεί, προβλέπει συνολικές 
δαπάνες ύψους €6.154.000 και συνολικά έσοδα €4.165.400. 

 Σημειώνεται ότι στη βάση της συζήτησης που διεξήχθη στην επιτροπή διαφάνηκε ότι στον εν λόγω 
προϋπολογισμό δεν είχε ενσωματωθεί, σύμφωνα με σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, αυξημένο 
κονδύλι κατά €487.000, που αφορά αμοιβές τρίτων για την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για διάφορα 
τεχνικά θέματα για τη λειτουργία της αγοράς ηλεκτρισμού.  Συναφώς, το αρμόδιο υπουργείο με επιστολή του, 
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ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2021, απέστειλε αναθεωρημένο κείμενο προϋπολογισμού, στο οποίο 
περιλήφθηκε το εν λόγω κονδύλι, αυξάνοντας κατά συνέπεια το σύνολο των απαιτούμενων προς έγκριση 
δαπανών στα €6.641.000. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, τα έσοδα του ΔΣΜΚ προέρχονται κυρίως από 
διατίμηση Δ-ΔΣΜ (€3.842.400), έρευνα και ανάπτυξη (€172.000) και ανάκτηση διοικητικών εξόδων από 
συνδέσεις στο σύστημα μεταφοράς (€100.000). 

 Οι δαπάνες του ΔΣΜΚ για το 2021 αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€105.000). 

2. Δαπάνες λειτουργίας (€6.439.000). 

3. Άλλες δαπάνες (€27.000). 

4. Απρόβλεπτες δαπάνες (€70.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης τέθηκαν μεταξύ άλλων ερωτήματα αναφορικά με την ανάγκη για παροχή 
συμβουλευτικών υπηρεσιών από τρίτους, καθώς και για τις ενέργειες προς υλοποίηση της ανταγωνιστικής 
αγοράς ηλεκτρισμού. 

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση, αλλά και τα όσα ανέφεραν οι αρμόδιοι εκπρόσωποι κατά τη συνεδρία 
της επιτροπής, το αρμόδιο υπουργείο θεωρεί σημαντική την παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών από τρίτους 
με στόχο την έγκαιρη και επιτυχή ολοκλήρωση των διαδικασιών για τη λειτουργία της ανταγωνιστικής αγορά 
ηλεκτρισμού, καθότι αυτό αποτελεί ένα σύνθετο και πολύπλοκο εγχείρημα, το οποίο απαιτεί εξειδικευμένες 
γνώσεις, που το προσωπικό του ΔΣΜΚ δε διαθέτει. 

 Περαιτέρω, το ΥΕΕΒ με επιστολή του, ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2021, ενημέρωσε την επιτροπή επί 
διαφόρων θεμάτων, τα οποία τέθηκαν κατά τη συζήτηση του εν λόγω προϋπολογισμού. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις επί του νομοσχεδίου όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε σύμφωνα 
με τα πιο πάνω: 

1. Η πρόεδρος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, τα μέλη 
της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του 
Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, το μέλος της βουλευτής 
του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της βουλευτής των Ανεξάρτητων 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται 
υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ 
για το έτος 2021. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει 
τον υπό αναφορά προϋπολογισμό στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ύψους €6.641.000 για τη χρήση του 
έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Προσωπικό για τη λειτουργία του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου που παραχωρείται από 
την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου.  Άρθρο 5. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 7. 
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 Εναλλαξιμότητα, απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων και απαγόρευση πρόσληψης εργοδοτουμένων 
καθορισμένης διάρκειας.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 9. 

 Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 12. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 12; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 12 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2021 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2021 Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας 
για το έτος 2021. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 

Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2021 Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Ανδρέας Κυπριανού, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Σάβια Ορφανίδου  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Μιχάλης Σοφοκλέους  Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 16 Φεβρουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 
του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της 
Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), του Επιστημονικού και 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ) και των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ.  Η Νομική Υπηρεσία 
της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης οι βουλευτές κ. Χρίστος 
Ορφανίδης και Χαράλαμπος Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2021, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους 
€48.661.901 και συνολικά έσοδα ύψους €22.692.662. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι κυριότερες δαπάνες του ταμείου 
κατανέμονται ως ακολούθως: 

1. Επιχορηγήσεις σχεδίων για ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας (ΑΠΕ) και εξοικονόμησης ενέργειας (ΕΞΕ) τόσο καινούριων όσο και 
προηγούμενων χρόνων 

€47.550.491 

2. Λειτουργικές και άλλες δαπάνες €311.233 

3. Αντισταθμιστικά οφέλη €800.167 

 Σύνολο δαπανών €48.661.901 

 Τα έσοδα επίσης του ταμείου συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Σταθερό τέλος κατανάλωσης         €21.892.465 

2. Αντισταθμιστικά οφέλη        €800.167 

3. Επενδύσεις του ταμείου                 €30 

 Σύνολο εσόδων             €22.692.662 

 Σύμφωνα επίσης με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, το ταμείο αποτελεί το κύριο 
χρηματοδοτικό εργαλείο της Δημοκρατίας για την προώθηση των ΑΠΕ και ΕΞΕ με σκοπό την επίτευξη των 
δεσμευτικών στόχων της όπως καθορίζονται στις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.  Ειδικότερα, με βάση πρόσφατα 
στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Δημοκρατία, παρ’ όλο που έχει καλύψει τον υποχρεωτικό στόχο, ώστε από 
τη συνολική κατανάλωση ενέργειας το 20% να προέρχεται από ΑΠΕ, δεν έχει καταφέρει ακόμη, όπως η 
πλειονότητα των κρατών μελών, να καλύψει και τον στόχο του 10% για αξιοποίηση των ΑΠΕ και στον τομέα των 
μεταφορών, όπως καθορίζεται στις πρόνοιες της Οδηγίας 2009/28/ΕΚ.  

 Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας με επιστολή του, ημερομηνίας 1ης 
Φεβρουαρίου 2021, απέστειλε στην επιτροπή στοιχεία για τα σχέδια χορηγιών που επεξεργάζεται με σκοπό τη 
χρηματοδότησή τους από το ταμείο κατά το 2021.  Ειδικότερα, τα σχέδια αυτά αφορούν τα ακόλουθα: 

1. Ενθάρρυνση της χρήσης ΑΠΕ και ΕΞΕ σε κατοικίες. 

2. Εγκατάσταση ή αντικατάσταση ηλιακών συστημάτων παραγωγής ζεστού νερού για χρήση σε κατοικίες.  
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3. Εγκατάσταση/επέκταση φωτοβολταϊκών συστημάτων και εγκατάσταση έξυπνων μετρητών σε οικίες για 
τη φόρτιση ηλεκτρικού οχήματος ή υβριδικού οχήματος τύπου «plug-in». 

4. Χρηματοδότηση έργων ΑΠΕ και ΕΞΕ οντοτήτων γενικής κυβέρνησης και μη κερδοσκοπικών οργανώσεων 
(ΜΚΟ). 

5. Εγκατάσταση συμπλέγματος σημείων επαναφόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων.  

6. Χρηματοδότηση έργων Εθνικής Στρατηγικής Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων Τροόδους.  

7. Προώθηση των ενεργειακών ελέγχων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.  

8. Χρηματοδότηση με εθνικούς πόρους αιτήσεων του σχεδίου «Εξοικονομώ και αναβαθμίζω στις κατοικίες». 

9. Ενίσχυση σε μέτρα ΕΞΕ, τα οποία θα υλοποιούνται από όσους έχουν υποχρέωση για δραστηριοποίηση 
στη διανομή ενέργειας. 

 Σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων του ταμείου που χρηματοδοτούν τα πιο πάνω 
αναφερόμενα σχέδια χορηγιών προέρχεται από την επιβολή του τέλους κατανάλωσης, το οποίο ρυθμίζεται σε 
σχετικούς κανονισμούς και υπολογίζεται σε 0,5 ευρωσέντ ανά κιλοβατώρα επί της αναγεγραμμένης στον σχετικό 
λογαριασμό ή τιμολόγιο κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, που εκδίδεται από τον παροχέα ηλεκτρικής 
ενέργειας.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι το υπουργείο έχει προωθήσει στη Νομική Υπηρεσία της 
Δημοκρατίας για επεξεργασία προσχέδιο κανονισμών που ρυθμίζουν τον υπολογισμό του τέλους κατανάλωσης, 
το οποίο αναμένεται να κατατεθεί σύντομα στη Βουλή για τη ρύθμιση του όλου θέματος. 

 Συναφώς, οι ίδιοι εκπρόσωποι εισηγήθηκαν στην επιτροπή όπως απαλειφθούν από το κείμενο του 
προϋπολογισμού οι πρόνοιες που αφορούν τη δυνατότητα του αρμόδιου υπουργού να εκδίδει διάταγμα με 
σκοπό την αναθεώρηση του ύψους του τέλους κατανάλωσης σε έκτακτες περιπτώσεις, όταν το συγκεκριμένο 
κονδύλι στον εγκεκριμένο προϋπολογισμό δεν επαρκεί για την κάλυψη των συμβατικών υποχρεώσεων του 
ταμείου. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε τη διαγραφή από το κείμενο του νομοσχεδίου των πιο 
πάνω προνοιών, που αφορούν τη δυνατότητα του υπουργού να εκδίδει διάταγμα για τη διαφοροποίηση του 
τέλους κατανάλωσης.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών 
του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια 
του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Θεοπέμπτου, ο κ. Κώστα, η κ. Ερωτοκρίτου. 

 Να ετοιμαστεί κατάλογος. 

 Ο κ. Θεοπέμπτου έχει τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Εδώ έχουμε τον προϋπολογισμό του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, το οποίο πρέπει να 
χρησιμοποιούμε, για να προωθούμε τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για την ενεργειακή απόδοση κτιρίων κ.λπ.  
Και όμως, έπρεπε η Υπηρεσία Ενέργειας να κάμει τουλάχιστον τις υποχρεώσεις της που έχουμε από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση.  Μας έδωσαν έξι χρόνια, πάμε στο έβδομο τώρα, και έπρεπε κάθε χρόνο να κάνουμε 3% 
ενεργειακή αναβάθμιση των δημόσιων κτιρίων.  Να το πω πιο σωστά, έπρεπε κάθε χρόνο το 3% των δημόσιων 
κτιρίων να αναβαθμίζεται ενεργειακά με βάση το εμβαδό τους, από το οποίο υπολογίζεται το 3%.  Τωρά 
ξεκινήσαμε να κάμουμε...  Να σας υπενθυμίσω ότι ξέχασαν ότι και τα σχολεία είναι δημόσια κτίρια και ξεχνούν 
επίσης ότι και τα νοσοκομεία…  Βγάζουν τα νοσοκομεία έξω, να τα πληρώσει ο ΟΚΥΠΥ.   

 Είχαμε ευθύνη και ελπίζαμε όλοι ότι ήταν να προωθήσουμε την υγραεριοκίνηση.  Είχαμε ελπίδες.  Άμα 
δείτε το σχέδιο για τα εναλλακτικά καύσιμα που έκαμε η κυβέρνηση για το 2016, που το παρέδωσε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θα δείτε ότι αποφάσισε να μην κάμει τίποτε και περιμέναμε ότι θα προωθήσουμε την 
υγραεριοκίνηση και κάμναμε και μια κοπή συνεδριάσεις στις επιτροπές.  

 Αν κοιτάξουμε τα σπίτια, που έπρεπε να έχουν ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αφήσαμέν τα πίσω.  
Αφήσαν τα πίσω και περίμεναν να φτάσει ο στόχος του 2020, για να δώσουν σε γνωστούς και φίλους μεγάλα 
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φωτοβολταϊκά πάρκα.  Μεγάλα φωτοβολταϊκά πάρκα, τα οποία δημιουργούν πρόβλημα έξω, φωνάζει ο κόσμος, 
έπιασαν γεωργική γη, περνούν δρόμους, βάλλουν πυλώνες, με όλα τα προβλήματα.  Αντί να βοηθήσουμε τον 
κόσμο να βάλει φωτοβολταϊκά στις οροφές, προτιμήσαμε τα μεγάλα πάρκα, με όλα τα προβλήματα τα οποία 
υπάρχουν.  

 Έχουμε προβλήματα και αδιαφάνεια στη διαχείριση των αιτήσεων του κόσμου που κάνει αίτηση για να 
κάμει θερμομόνωση στα σπίτια του.  Έχουμε το τεράστιο πρόβλημα, το οποίο τώρα προσπαθεί η κυβέρνηση να 
το ονομάσει κάτι άλλο, να βρει έναν πιο ευφάνταστο τρόπο, γιατί μείναμε πίσω στις ΑΠΕ, στις μεταφορές, και το 
όποιο κόστος θα το πληρώσουμε ακριβά, πολύ ακριβά, όλοι οι πολίτες, γιατί πηγαίνουν πάνω οι τιμές των 
ρύπων.  Οι τιμές των ρύπων έχουν φτάσει στα ύψη!  Κοιτάξετε μόνο να δείτε τι συμβαίνει.  Κοιτάξετε και την 
αδιαφορία την οποία έχουμε και με την ΑΗΚ, την οποία επέλεξαν για να πληρώνουμε δικαιώματα εκπομπών, 
παρά να πάρουμε οποιαδήποτε μέτρα, για να μειώσουμε την κατανάλωση ενέργειας και τουλάχιστον την πιο 
πολλή ενέργεια που έχουμε να τη χρησιμοποιούμε από ΑΠΕ. 

 Όλα αυτά δείχνουν μια αδράνεια και μια αδιαφορία για ένα τόσο σοβαρό θέμα, το οποίο επηρεάζει 
τρομακτικά τον κόσμο που ζει στην Κύπρο και ιδιαίτερα, επαναλαμβάνω, ιδιαίτερα τους χαμηλά αμειβόμενους.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Σε συνέχεια των όσων έχει αναφέρει και ο κ. Θεοπέμπτου, θα πω ότι όντως βρισκόμαστε πάρα πολύ 
πίσω στους στόχους τους οποίους έπρεπε να είχαμε πετύχει.   

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω το εξής:  Όταν τα ίδια τα κυβερνητικά κτίρια, όταν εδώ το 
ίδιο το Συνεδριακό Κέντρο, το κτίριο της Βουλής κάτω, τα υπουργεία δεν έχουν κάνει το πιο σημαντικό και το πιο 
απλό που θα μπορούσε να κάνει το κράτος και οι υπηρεσίες του Τμήματος Ενέργειας, την τοποθέτηση σημείων 
φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων, που είναι ένας από τους βασικούς στόχους, όταν αυτό το πιο απλό ζήτημα 
δεν μπορέσαμε να το κάνουμε, πώς μπορούμε να πετύχουμε και να είμαστε ευέλικτοι για τα υπόλοιπα ζητήματα, 
τα οποία ουσιαστικά είναι πολύ πιο πολύπλοκα; 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ σας ευχαριστώ. 

 Ο κ. Κώστα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας του 2020, τον Νιόβρη του 2019, θεωρήσαμε αδιανόητο ο υπουργός να μπορεί να αυξάνει το τέλος, 
όποτε θέλει, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη της Βουλής, για έναν προϋπολογισμό που εγκρίνει η Βουλή και ο οποίος 
υπολογίζεται από το υπουργείο στη βάση σταθερών παραμέτρων.  Ομόφωνα τότε η Επιτροπή Ενέργειας είχε 
αποδεχθεί την εισήγησή μας για διαγραφή των νέων άρθρων 8 και 9, σύμφωνα με τα οποία ο υπουργός δύναται 
με την έκδοση διατάγματος να αυξάνει το τέλος κατανάλωσης, αν το ποσό που προβλέπεται στην υποομάδα 
1200 του πίνακα δεν επαρκεί για να καλύψει τις συμβατικές υποχρεώσεις του ταμείου.  Διερωτόμαστε γιατί το 
Υπουργείο Ενέργειας είχε συμπεριλάβει ξανά τα άρθρα αυτά και στον προϋπολογισμό του 2021 και χρειάστηκε, 
για να είμαστε ειλικρινείς, η παρέμβαση της υπουργού, για να αφαιρεθούν.   

 Στη συζήτηση του προϋπολογισμού στην επιτροπή Ενέργειας, ζητήσαμε ξανά όπως έγκαιρα γίνει 
διαβούλευση της Υπουργού Ενέργειας με την επιτροπή Ενέργειας της Βουλής για τη μεθοδολογία υπολογισμού 
του τέλους κατανάλωσης, έτσι ώστε στα μέσα του 2021 να συζητήσουμε τη νέα πρόταση που θα ετοιμάσει η 
κυβέρνηση και η οποία θα εγκριθεί από τη Βουλή -ελπίζουμε- και θα ισχύσει από τον Γενάρη του 2022.  Είναι 
ανησυχητικό πάντως το γεγονός ότι η υπουργός πρόσφατα στην επιτροπή είχε αναφέρει ότι το 2022, έτος κατά 
το οποίο ελπίζουμε ότι τελικά θα ανοίξει η αγορά ηλεκτρισμού μετά από καθυστέρηση έξι χρόνων και θα έχουμε 
εκτός απροόπτου την έλευση φυσικού αερίου για ηλεκτροπαραγωγή, μετά από τέσσερις αποτυχημένες 
προσπάθειες από την κυβέρνηση, θα εξαντληθεί το αποθεματικό του ταμείου, με το σημερινό τέλος ύψους μισού 
σεντ ανά κιλοβατώρα.   

 Ως ΑΚΕΛ εισηγηθήκαμε στην υπουργό να μελετήσει την εξαίρεση της αυτοπαραγωγής από την καταβολή 
τέλους και τη διεύρυνση του πίνακα ευάλωτων ομάδων και κυρίως των ασθενών της ειδικής διατίμησης 0,8 της 
ΑΗΚ, οι οποίοι καταβάλλουν μειωμένο τέλος.   
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 Από το βήμα αυτό τονίζουμε για ακόμη μια φορά ότι η κυβέρνηση πρέπει να βρει εκείνη τη μεθοδολογία 
υπολογισμού του τέλους ΑΠΕ η οποία θα διασφαλίζει τη βιωσιμότητα του ταμείου, χωρίς να επιβαρύνεται 
περισσότερο ο καταναλωτής.  

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Επιπρόσθετα, τονίζουμε για πολλοστή φορά τα ακόλουθα:  Ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
διείσδυση των ΑΠΕ στις μεταφορές σε ποσοστό 10% το 2020 δεν έχει καλυφθεί και, ως αποτέλεσμα, πιθανότατα 
θα μας επιβληθούν τεράστια πρόστιμα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ η απόφαση της κυβέρνησης για αγορά 
βιοκαυσίμων και πρόσμιξή τους με βενζίνη και πετρέλαιο έχει αυξήσει πάρα πολύ τις ήδη πολύ υψηλές τιμές των 
καυσίμων στην Κύπρο, την ίδια στιγμή που η κυβέρνηση κυριολεκτικά έχει θάψει την υγραεριοκίνηση και δε δίνει 
ουσιαστικά κίνητρα για την ηλεκτροκίνηση.  

 Όσον αφορά τη διείσδυση των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό ισοζύγιο, η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι έχει καλυφθεί ο 
στόχος του 16%.  Εμείς ρωτούμε και σήμερα:  Πώς είναι δυνατό να υλοποιηθούν τα έργα που πρόσφατα και 
άρον άρον έχουν αδειοδοτηθεί, για να καλυφθεί ο στόχος, αφού πολλές από τις αιτήσεις είναι συσσωρευμένες 
σε περιοχές όπου το δίκτυο είναι αδύνατο να ανταποκριθεί, οι τράπεζες δε χρηματοδοτούν ή με τεράστιες 
δυσκολίες δίνουν δάνεια για τα έργα αυτά και παρατηρούνται σοβαρά προβλήματα και καθυστερήσεις στην 
έκδοση των σχετικών πολεοδομικών αδειών;  Ο νόμος για την προώθηση και ενθάρρυνση των ΑΠΕ αναφέρει 
ότι πρέπει να συσταθεί και να λειτουργεί συμβουλευτική επιτροπή για τις ΑΠΕ και τα βιοκαύσιμα στις μεταφορές, 
για να καταρτίζει, αλλά και να εκσυγχρονίζει σχέδιο και στρατηγική και να θέτει στόχους που θα εγκρίνονταν από 
το Υπουργικό Συμβούλιο.  Κάτι τέτοιο μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει.  Στον νόμο περί Ρύθμισης της Αγοράς 
Ηλεκτρισμού αναφέρεται ότι η κυβέρνηση πρέπει να αποστείλει στη ΡΑΕΚ τις κατευθυντήριές της γραμμές για 
ένα δεκαετές πλάνο για τον ηλεκτρισμό.  Γιατί δεν το έκανε μέχρι σήμερα το Υπουργείο Ενέργειας, παρ’ όλο που 
η ΡΑΕΚ έχει στείλει τρεις επιστολές ζητώντας την εφαρμογή του νόμου;   

 Επαναλαμβάνουμε, κύριε Πρόεδρε, για ακόμη μία φορά ότι απαιτείται η εκπόνηση ενός ολοκληρωμένου 
σχεδιασμού για τις ΑΠΕ από την κυβέρνηση, ο οποίος δυστυχώς δεν υπάρχει, με αποτέλεσμα πολλές φορές την 
προχειρότητα και την ανικανότητα να την πληρώνουν οι πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κώστα. 

 Ο κ. Παπαγιάννης.  

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Μάλιστα. 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή συμφωνώ με τους δύο προηγούμενους ομιλητές, εγώ θα αναφέρω ένα ενδιαφέρον 
γεγονός, το οποίο δυστυχώς τους τελευταίους μήνες έχει σχεδόν ξεχαστεί.  Αναφέρομαι σε διάφορα 
δημοσιεύματα που αφορούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και το σκάνδαλο που έχει μείνει χωρίς καμία 
εξιχνίαση.  Το αναφέρω, ελπίζοντας ότι οι αρμόδιοι θα ασχοληθούν με το θέμα.  Αν και δεν έχει καμία σχέση με 
τον προϋπολογισμό, είναι καλό να θυμόμαστε τα όσα έχουν συμβεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Παπαγιάννη. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Το θέμα της ενεργειακής πολιτικής είναι ένα πολυεπίπεδο ζήτημα, το οποίο θα έπρεπε εδώ και χρόνια να 
αποτελεί προτεραιότητα των κυβερνητικών και όχι μόνο επιλογών.  Δεδομένου ότι η μη κάλυψη των στόχων, 
όπως τίθενται από την πλευρά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιφέρει στην Κυπριακή Δημοκρατία ένα βαρύ 
πρόστιμο για την ανάγκη αγοράς θερμοκηπιακών ρύπων, να υπενθυμίσουμε ότι το 2019 η Κυπριακή Δημοκρατία 
υποχρεώθηκε να καταβάλει το ποσό των €29 εκατομ. για αγορά θερμοκηπιακών ρύπων, ενώ το 2020 το ποσό 
ανέβηκε στα €86 εκατομ.  Γι’ αυτό ακριβώς και από την πλευρά της ΕΔΕΚ εδώ και αρκετό καιρό, αρκετά χρόνια, 
κάναμε μία σειρά ολοκληρωμένων προτάσεων, για να μπορέσουμε ακριβώς να συμβάλουμε και να βοηθήσουμε 
σε αυτή την περίπτωση.  Δυστυχώς, δεν είχαμε τις αναγκαίες και τις απαιτούμενες ανταποκρίσεις. 

 Να υπενθυμίσω ότι από το 2012 ζητούσαμε ότι θα έπρεπε να γίνει ένα ειδικό πρόγραμμα, ενόψει και της 
οικονομικής κρίσης, για την ανάπτυξη δημόσιων κτιρίων με συγκεκριμένες ενεργειακές προδιαγραφές, έτσι ώστε 
να μπορούμε να καλύψουμε και τους στόχους μας, αλλά να μειώσουμε και το τεράστιο ποσό που το κράτος 
δαπανά κάθε χρόνο για την ενοικίαση ακατάλληλων στις περισσότερες περιπτώσεις κτιρίων για στέγαση 
δημόσιων υπηρεσιών.  Δε νομίζω αυτά τα οκτώ-εννιά χρόνια να έχει γίνει οποιοσδήποτε σχεδιασμός ή αν έχει 
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ανεγερθεί οποιοδήποτε νέο δημόσιο κτίριο, για να στεγάσει δημόσιες υπηρεσίες, πέρα από τις ενοικιάσεις.   

 Από το 2008 ζητούμε τη δημιουργία φωτοβολταϊκών συστημάτων για την παραχώρηση δωρεάν 
ηλεκτρικού ρεύματος ή μειωμένης τιμής ηλεκτρικού ρεύματος στους μόνιμους κατοίκους των ορεινών και των 
ημιορεινών περιοχών.  Μετά από δεκατρία χρόνια, φέτος, η κυβέρνηση, στο πλαίσιο του συγκεκριμένου 
προϋπολογισμού που ψηφίστηκε πριν από μερικές βδομάδες, αποδέχθηκε την πρόταση της ΕΔΕΚ να 
προχωρήσει η χρηματοδότηση με ένα ποσοστό 70% με 80% της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων 
στες κατοικίες μόνιμων κατοίκων των ορεινών και των ημιορεινών κοινοτήτων, για να εξυπηρετήσουμε αυτό τον 
στόχο. 

 Δυστυχώς, θα πρέπει να πούμε όμως ότι, ενώ το ποσό το συγκεκριμένο θα καλυφθεί μέσα από ευρωπαϊκά 
προγράμματα στο πλαίσιο της πράσινης ανάπτυξης, η πλειοψηφία των βουλευτών το συγκεκριμένο κονδύλι το 
έχει δεσμεύσει, γι’ αυτό ζητούμε το συντομότερο δυνατό να προχωρήσουν οι διαδικασίες από πλευράς 
κυβέρνησης, για να γίνει η αποδέσμευση του συγκεκριμένου κονδυλίου, για να μπορέσει να προχωρήσει αυτή η 
διαδικασία.  Γι’ αυτό και για πολλά ζητήματα θα πρέπει τα λόγια και οι πράξεις μας να συνάδουν και όχι άλλα να 
διακηρύσσουμε και άλλα να πράττουμε. 

 Τέλος, ένα άλλο σημαντικό στοιχείο, το οποίο ουσιαστικά για μας θα βοηθήσει και θα συμβάλει, είναι η 
ανάπτυξη συστημάτων, για να παραχωρηθεί ενδεχομένως δωρεάν ηλεκτρικό ρεύμα οδικού φωτισμού 
αντλιοστασίων εις τες κοινότητες, έτσι ώστε και τον στόχο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας να καλύπτουμε, 
αλλά και από την άλλη πλευρά να μειώσουμε τους φόρους με τους οποίους επιβαρύνονται οι κάτοικοι αυτών των 
κοινοτήτων. 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ θα στηρίξουμε τον σημερινό προϋπολογισμό, αλλά την ίδια στιγμή θα 
συνεχίσουμε και τις προτάσεις μας εποικοδομητικά, για να πετύχουμε όσο το δυνατό τους στόχους που έχουμε 
θέσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Αυτό που συμβαίνει στον τόπο μας είναι όντως εξωφρενικό και η κυβέρνηση έχει τεράστια ευθύνη.  Όταν 
την τελευταία εξαετία, απ’ ό,τι με πληροφόρησε ο συνάδελφος ο Θεοπέμπτου εδώ, πληρώσαμε €206 εκατομ., 
ποιος τα πληρώνει;  Τα πληρώνει ο κόσμος πάνω στον λογαριασμό του του ηλεκτρισμού.  Όταν είχαμε χρήματα 
για τες ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αντί να διατεθούν με τον ορθόδοξο τρόπο…  Το πρώτο μεγάλο έγκλημα 
ήταν οι ανεμογεννήτριες.  Πεταχτήκαν εκατομμύρια, για να βάλουμε ανεμογεννήτριες πού;  Εις την Κύπρο που 
οι δείκτες των ανέμων είναι πολύ χαμηλοί!  Άσε που δημιούργησε πρόβλημα και στη σταθερότητα της τάσης στο 
ρεύμα, με αποτέλεσμα να έχουμε σωρεία προβλημάτων. 

 Όμως σε τούντον ευλογημένο τόπο έχουμε ένα αγαθό πολλά σπουδαίο, τον ήλιο!  Έχουμε εκατομμύρια 
τετραγωνικά μέτρα στες στέγες των σπιτιών, στα σχολεία, στα δημόσια κτίρια.  Αντί το κράτος οργανωμένα και 
έτσι συγκροτημένα να ετοιμάσει σχέδιο, για να βάλουμε εκεί τα φωτοβολταϊκά, τα διασπαθίζουμε με τον τρόπο 
που τα διασπαθίζουμε και καλείται ο Κύπριος φορολογούμενος, ο Κύπριος καταναλωτής να πληρώνει αυτά τα 
εκατοντάδες εκατομμύρια.  Αυτό είναι εγκληματικό και πρέπει το αρμόδιο υπουργείο, αλλά και η κυβέρνηση 
γενικότερα, να αλλάξει πορεία πλεύσης.  Αρκετά κακά και ζημιές δημιούργησε σε τούντον τόπο!  Εν μέσω τούτων 
των οικονομικών δυσκολιών, τούντης οικονομικής καταστροφής, εμείς έχουμε ένα αγαθό που λέγεται «ήλιος» 
και, αντί να το χρησιμοποιούμε, το αφήνουμε στο έλεος του Θεού και εισάγουμε καύσιμα.  Άσε που το ανεξέλεγκτο 
των καυσίμων είναι καρτέλ και μονοπώλιο.  Τον τελευταίο μήνα αυξηθήκαν τα καύσιμα, κύριε Πρόεδρε, κατά 
εννιά σεντ.  Αν είναι δυνατόν δηλαδή!  Και το αρμόδιο υπουργείο λιάζεται και οι ελεγκτικές αρχές.   

 Ευχαριστώ πολύ, Πρόεδρέ μου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

 Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Καταρχάς, να πω ότι είναι λανθασμένες εντυπώσεις που δίδονται από τους συναδέλφους ότι η Κύπρος 
δεν έχει πετύχει τους στόχους της και ότι θα δεχθεί βαριά την καμπάνα από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Η Κύπρος 
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έχει υπερκαλύψει όλους τους στρατηγικούς στόχους με βάση το 2020, είτε αυτό αφορά την παραγωγή 
ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές είτε αυτό αφορά την ψύξη και θέρμανση.  Τες έχομε υπερκαλύψει τες 
υποχρεώσεις μας, τον γενικό στόχο του 13%. 

 Αυτό που εμείς δεν έχουμε καλύψει και μαζί μας είκοσι τρεις χώρες κράτη μέλη είναι τον στόχο των 
μεταφορών του 10%, γιατί στην Κύπρο δεν είχαμε δημόσιες συγκοινωνίες και δεν έχομε δημόσιες συγκοινωνίες.  
Μία προσπάθεια που αναλήφθηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση σε σχέση με τες δημόσιες συγκοινωνίες όχι 
μόνο έχει αποτύχει, έχει καταστρέψει και αυτούς που αποφάσισαν να μπουν στο σχήμα των δημόσιων 
συγκοινωνιών. 

 Δεν είναι εύκολο να υπερκαλυφθεί ο στόχος.  Η κυβέρνηση έχει αγοράσει βιοκαύσιμα και έχει αγγίξει το 
7,5% από το 10% που είναι η συνολική μας υποχρέωση.  Όμως, αντιλαμβάνεστε, όταν είκοσι τρεις ευρωπαϊκές 
χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου, δεν έχουν καλύψει τον συγκεκριμένο στόχο, είμαι βέβαιος ότι η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα αναθεωρήσει την πιθανότητα επιβολής οποιουδήποτε προστίμου σε όλες τες 
ευρωπαϊκές χώρες. 

 Όσον αφορά τον προϋπολογισμό του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞΕ, πρέπει να πω ότι διατηρείται το τέλος των 
ΑΠΕ στο 0,5 σεντ ανά κιλοβατώρα.  Το είχαμε πετύχει πέρσι και διατηρείται και στον φετινό προϋπολογισμό, 
παρ’ όλο που ο προϋπολογισμός ήταν ελλειμματικός, γιατί υπήρχαν πλεονάσματα.  Για πρώτη φορά Υπουργός 
Εμπορίου, Ενέργειας και Βιομηχανίας έρχεται στη Βουλή των Αντιπροσώπων, για να ξεκινήσει η συζήτηση, η 
οποία θα ολοκληρωθεί πριν το τέλος του χρόνου, με την επιτροπή -και αυτό μπορούν να το επιβεβαιώσουν οι 
συνάδελφοι- ούτως ώστε να βρούμε εκείνη τη φόρμουλα για τον καθορισμό του τέλους των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας, ούτως ώστε να είναι βιώσιμος και αυτάρκης ο προϋπολογισμός. 

 Νομίζω παρεξηγούν κάποιοι ή συγχύζουν, αν θέλετε, τα προγράμματα ενεργειακής απόδοσης της 
Κυπριακής Δημοκρατίας με το Ταμείο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και το Ταμείο Εξοικονόμησης 
Ενέργειας.  Είναι €400 εκατομ. που θα διατεθούν από το ταμείο ανάκαμψης που αφορούν πράσινες πολιτικές, 
κύριε Θεοπέμπτου. 

 Τελειώνοντας όμως, διότι τα έχουμε πει πολλές φορές στην επιτροπή, να μην τα επαναλαμβάνουμε, καλό 
θα ήταν να ανησυχούμε όλοι μας γι’ αυτά το οποία στην Ευρώπη -και τα γνωρίζετε ως πρώην Ευρωβουλευτής, 
κύριε Πρόεδρε- αυτά τα οποία ονομάζουμε «πράσινα συμφέροντα», τα τεράστια πράσινα συμφέροντα.  Σας 
παραπέμπω σε μελέτες της NASA, τελευταίες μελέτες, σε σχέση με τη δραστηριότητα του ήλιου του ηλιακού μας 
συστήματος, σε σχέση με την καύση υδρογόνου στον πυρήνα του ήλιου και προβλέπουν οι επιστήμονες, μεγάλοι 
επιστήμονες της NASA, ότι πολύ πιθανόν να έχουμε περιόδους μικροπαγετώνων στην υφήλιο τα επόμενα 
τριάντα πέντε με σαράντα χρόνια.  Άρα, πρέπει να είμαστε φειδωλοί, κύριε Πρόεδρε, σε σχέση και με αυτά, 
πρέπει να διατηρήσομε το μέτρο.  Δεν μπορούμε να καταστρέφουμε άλλο φυσικό περιβάλλον, να κόβουμε 
πεύκα, να κόβουμε χαρουπιές, να ξεριζώνουμε θάμνους, τη χλωρίδα της πατρίδας μας και να δημιουργούμε 
σεληνιακά τοπία προς όφελος συμφερόντων. 

 Χρειάζεται να γίνει αυτό που ζήτησε η επιτροπή, χωροταξικός σχεδιασμός των πάρκων ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στους ήδη κατεστραμμένους περιβαλλοντικά χώρους, 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στις οροφές βιομηχανικών κτιρίων, αν θέλετε, στα μεταλλεία, ενεργά ή ανενεργά, 
και ούτω καθεξής.  Αυτή η πολιτική «αγοράζω φτηνή γεωργική γη ως ιδιώτης και διαλύω κάθε χλωρίδα και πανίδα 
σ’ ένα βουνό, για να κάμω πάρκο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας» πρέπει να σταματήσει.  Η πατρίδα μας είναι 
μικρή, έμεινε το Τρόοδος και, ξέρω εγώ, το δάσος της Πάφου.  Ας μην καταστρέψουμε το λίγο πράσινο που έχει 
μείνει σε αυτή την πατρίδα στον βωμό άλλων συμφερόντων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κυπριανού. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο ποσού ύψους €48.661.901 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η 
Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 3. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 4. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω 
από το ίδιο κεφάλαιο.  Άρθρο 5.  

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 7. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 7; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
και Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2021 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από 
Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020». 

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας για σκοπούς ορθότερης εναρμόνισης με τις διατάξεις της Οδηγίας 
2011/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Δεκεμβρίου 2011 για την εκτίμηση των 
επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημόσιων και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον, όπως τροποποιήθηκε από τη 
σχετική Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για την τροποποίηση 
της εν λόγω Οδηγίας σχετικά με την εκτίμηση των επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημόσιων και ιδιωτικών 
έργων στο περιβάλλον. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκτίμησης 
των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

Γιώργος Λουκαΐδης, πρόεδρος                           Ευανθία Σάββα 

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου Χρίστος Ορφανίδης 

Ελένη Σταύρου Ρούλα Γεωργιάδου 

Σάβια Ορφανίδου  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3, 10 και 17 Φεβρουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας 
της Δημοκρατίας. 

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση με τις διατάξεις της «Οδηγίας 
2011/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13ης Δεκεμβρίου 2011 για την εκτίμηση των 
επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημόσιων και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον» όπως τροποποιήθηκε από 
την «Οδηγία 2014/52/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Απριλίου 2014 για την 
τροποποίηση της Οδηγίας 2011/92/ΕΕ σχετικά με την εκτίμηση των επιπτώσεων ορισμένων σχεδίων δημόσιων 
και ιδιωτικών έργων στο περιβάλλον». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις 
διατάξεις της Οδηγίας 2011/92/ΕΕ επιτεύχθηκε μέσω της θέσπισης του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων 
στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018. Λόγω όμως της διαπίστωσης ελλιπούς συμμόρφωσης με 
τις διατάξεις της εν λόγω Οδηγίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κρίθηκε αναγκαία η κατάθεση του υπό 
συζήτηση νομοσχεδίου στη βάση των λεπτομερειών μη συμμόρφωσης, όπως αναλύονται στην παράβαση 
2020/203 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με σκοπό την πλήρη εναρμόνιση με τις διατάξεις της. 

Σημειώνεται ότι, παρ’ όλο που λόγω του εναρμονιστικού χαρακτήρα του νομοσχεδίου κρίθηκε ότι δεν ήταν 
αναγκαίο να κληθούν και να παρευρεθούν στην επιτροπή οποιοιδήποτε άλλοι φορείς εκτός από εκπροσώπους 
του αρμόδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η επιτροπή προώθησε το κείμενο του 
νομοσχεδίου στις περιβαλλοντικές οργανώσεις με σκοπό την κατάθεση τυχόν απόψεών τους επί των προνοιών 
του. 

Συναφώς, η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου, μέσω γραπτού υπομνήματος, 
σημείωσε ότι συμφωνεί με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου και, παράλληλα, κατέθεσε εισηγήσεις για περαιτέρω 
τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, υποστηρίζοντας ότι με αυτές επιτυγχάνεται ευθυγράμμιση της ισχύουσας 
νομοθεσίας με σχετικές παρατηρήσεις και εισηγήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην «Επισκόπηση της 
Εφαρμογής της Περιβαλλοντικής Νομοθεσίας της ΕΕ στην Κύπρο», ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2017 και 4 
Απριλίου 2019, καθώς και στο δελτίο τύπου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2020, με θέμα 
«Δέσμη παραβάσεων Μαΐου: κυριότερες αποφάσεις».  

Ειδικότερα, η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου εισηγήθηκε την τροποποίηση του 
νομοσχεδίου με την εισαγωγή νέων προνοιών, έτσι ώστε να ισχύουν τα ακόλουθα: 

1. Να καταστεί υποχρεωτική η ανάρτηση σε ηλεκτρονική μορφή των πολεοδομικών αδειών και αδειών 
οικοδομής όλων των έργων που υποβάλλονται σε εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων στο Αρχείο 
Έργων του Τμήματος Περιβάλλοντος, που βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του τμήματος, έτσι ώστε 
να διασφαλίζεται η άμεση και εύκολη πρόσβαση του ενδιαφερόμενου κοινού στις τελικές αποφάσεις της 
πολεοδομικής και οικοδομικής αρχής, καθώς και η ολοκληρωμένη αξιολόγηση των σωρευτικών 
επιπτώσεων ενός έργου σε συνδυασμό με άλλα έργα που χωροθετούνται στην ίδια περιοχή και δύναται 
να επιφέρουν σημαντικές επιπτώσεις. 

2. Να διασαφηνιστεί ότι η ομάδα ειδικών στην οποία ανατίθεται η αξιολόγηση ενός ή περισσότερων 
εξιδεικευμένων τμημάτων μιας μελέτης στα πλαίσια διενέργειας ειδικής οικολογικής αξιολόγησης (δέουσας 
εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον) λειτουργεί ως συλλογικό διοικητικό όργανο δυνάμει των 
διατάξεων του περί των Γενικών Αρχών του Διοικητικού Δικαίου Νόμου, ώστε να διασφαλίζεται η διαφάνεια 
των αποφάσεων σε όλα τα στάδια της διαδικασίας και οι αποφάσεις που θα λαμβάνονται να στηρίζονται 
στις θεμελιώδεις αρχές της πρόληψης και της προφύλαξης. 

3. Το ενδιαφερόμενο κοινό να καλείται, να παρίσταται και να εκφράζει απόψεις σε συνεδρία της Επιτροπής 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον κατά την οποία εξετάζεται και αξιολογείται έργο, σε περίπτωση 
που το ίδιο ζητήσει την εκπροσώπησή του σε αυτήν, υπό συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις.  
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Το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria), με γραπτό υπόμνημά του προς την 
επιτροπή, εισηγήθηκε τη συμπερίληψη και των αγαθοεργών ιδρυμάτων στα νομικά πρόσωπα που μαζί με τα 
φυσικά πρόσωπα έχουν δικαίωμα άσκησης προσφυγής κατά απόφασης, πράξης ή παράλειψης της 
περιβαλλοντικής αρχής ή αναφορικά με τη συμμετοχή του κοινού.  Όπως επισημαίνεται στο εν λόγω υπόμνημα, 
με τον τρόπο αυτό παρέχεται δικαίωμα πρόσβασης στη δικαιοσύνη όλων των νομικών προσώπων που 
δραστηριοποιούνται στην Κυπριακή Δημοκρατία και κατ’ επέκταση επιτυγχάνεται η ορθή ενσωμάτωση της 
Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. 

Σημειώνεται επίσης ότι απόψεις επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατατέθηκαν και από την επιτροπή 
περιβάλλοντος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.  Ειδικότερα, σε γραπτό υπόμνημα προς την επιτροπή 
επισημαίνεται η ανάγκη τροποποίησης της προτεινόμενης με το νομοσχέδιο πρόνοιας με την οποία παρέχεται η 
δυνατότητα σε οποιοδήποτε πρόσωπο να υποβάλει ερωτήματα στην περιβαλλοντική αρχή εντός δεκαπέντε 
ημερών από τη δημοσίευση γνωστοποίησης ετοιμασίας μελέτης εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον και 
των σχετικών πληροφοριών για προτεινόμενη ανάπτυξη, ώστε να καθοριστεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
εντός του οποίου η περιβαλλοντική αρχή θα υποχρεούται να απαντήσει στα εν λόγω ερωτήματα.  Όπως 
αναφέρεται, η προτεινόμενη τροποποίηση δε θα έχει κανένα αποτέλεσμα, αν η περιβαλλοντική αρχή δεν 
απαντήσει εντός σύντομου χρονικού διαστήματος στο πρόσωπο που θα υποβάλει ερώτημα, το οποίο πρέπει 
εντός τριάντα ημερών από την ημερομηνία δημοσίευσης γνωστοποίησης της προτεινόμενης ανάπτυξης να 
υποβάλει απόψεις/παραστάσεις αναφορικά με τις επιπτώσεις που το έργο ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  
Η εν λόγω απάντηση της περιβαλλοντικής αρχής στα σχετικά ερωτήματα, όπως επισημαίνεται, θα διευκολύνει 
τη διαμόρφωση των υπό αναφορά απόψεων/παραστάσεων, οι οποίες σε κάθε περίπτωση πρέπει να 
υποβληθούν εντός της καθορισμένης προθεσμίας των τριάντα ημερών.    

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, σχολιάζοντας τις θέσεις της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων 
Κύπρου, σε γραπτό υπόμνημά του προς την επιτροπή επισήμανε, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα: 

1. Η ανάρτηση σε ηλεκτρονική μορφή των πολεοδομικών αδειών για τα έργα που εμπίπτουν στις διατάξεις 
της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας ήδη εφαρμόζεται σε συνεργασία και συνεννόηση με τις 
πολεοδομικές αρχές.  Η άδεια οικοδομής δεν προσφέρει περιβαλλοντική πληροφόρηση για τα έργα για τα 
οποία χορηγείται και πολεοδομική άδεια, ενώ ο διοικητικός φόρτος που θα προσδώσει στο Τμήμα 
Περιβάλλοντος η ανάρτηση και της άδειας οικοδομής θα είναι τεράστιος.  Η ανάρτηση της εν λόγω άδειας 
σε ηλεκτρονική μορφή εξυπηρετεί μόνο στην περίπτωση έργων για τα οποία δε χορηγείται πολεοδομική 
άδεια, κάτι το οποίο ήδη εφαρμόζεται. 

2. Οι διατάξεις δέουσας εκτίμησης των επιπτώσεων στο περιβάλλον που περιλαμβάνονται στην υπό 
τροποποίηση βασική νομοθεσία υιοθετούν τη σχετική Οδηγία και ως εκ τούτου δεν έτυχαν σχολιασμού εκ 
μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  Η εισήγηση της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων 
Κύπρου αφορά διαφορετική προσέγγιση, η οποία αναθέτει τη διαδικασία της δέουσας εκτίμησης 
επιπτώσεων στο περιβάλλον στην επιστημονική επιτροπή που συστήνεται με βάση τις διατάξεις του περί 
Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου, δημιουργώντας έτσι επιπρόσθετες 
διαδικασίες.  Στόχος του τμήματος είναι όπως η διαδικασία αυτή γίνεται με όσο το δυνατόν λιγότερο 
διοικητικό φόρτο, γι’ αυτό και  το Τμήμα Περιβάλλοντος θα εξετάσει το θέμα και θα επανέλθει με 
εναλλακτικές επιλογές. 

3. Σε σχέση με την εισήγηση για συμμετοχή του ενδιαφερόμενου κοινού σε συνεδρίες της Επιτροπής 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, επισημαίνεται ότι στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία 
περιλαμβάνεται αριθμός διατάξεων που παρέχει στο ενδιαφερόμενο κοινό τη δυνατότητα να ενημερωθεί 
και να καταθέσει απόψεις σε διάφορα στάδια.  Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες της επιτροπής είναι 
διαφορετικά, καθαρά τεχνικής φύσης και συμβουλευτικά προς την περιβαλλοντική αρχή.  Σε περίπτωση 
υιοθέτησης της συγκεκριμένης εισήγησης, αυτή αναμένεται να έχει σοβαρό αρνητικό αντίκτυπο στον 
συνολικό χρόνο αξιολόγησης του έργου, χωρίς να προσδίδει οποιοδήποτε πρόσθετο όφελος. 

Επιπρόσθετα, το Τμήμα Περιβάλλοντος ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή ότι συμφωνεί με τις εισηγήσεις 
που υποβλήθηκαν τόσο από το Κυπριακό Ίδρυμα Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria) όσο και από 
την επιτροπή περιβάλλοντος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου για τροποποίηση του κειμένου του 
νομοσχεδίου.  Ειδικότερα, σε σχέση με την εισήγηση της επιτροπής περιβάλλοντος του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου και με σκοπό τη διευκόλυνση προσώπου που θα υποβάλει ερωτήσεις στην περιβαλλοντική αρχή να 
διαμορφώσει απόψεις/παρατηρήσεις μετά τη λήψη σχετικής απάντησης εντός επαρκούς χρόνου, το Τμήμα 
Περιβάλλοντος εισηγήθηκε τη μείωση της προθεσμίας υποβολής ερωτημάτων από δεκαπέντε μέρες σε δέκα και 
τον καθορισμό δεκαήμερης προθεσμίας απάντησης σε αυτά από την περιβαλλοντική αρχή.    

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος αποφάσισε όπως επιφέρει στο 
κείμενο του νομοσχεδίου τις ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Την τροποποίηση της πρόνοιας του νομοσχεδίου σύμφωνα με την οποία οι ενδιαφερόμενες αρχές 
μπορούν να υποβάλουν στην περιβαλλοντική αρχή τις τεκμηριωμένες απόψεις και παρατηρήσεις τους 
αναφορικά με τις πιθανές επιπτώσεις στο περιβάλλον από προτεινόμενο έργο του Δεύτερου 
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Παραρτήματος της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας εντός είκοσι ημερών από την ημερομηνία 
παραλαβής σχετικού σημειώματος και σχετικών πληροφοριών για το προτεινόμενο έργο, ώστε να 
καθοριστεί ότι η εν λόγω προθεσμία αφορά σε είκοσι εργάσιμες ημέρες. 

2. Την προσθήκη πρόνοιας με την οποία να καλείται το ενδιαφερόμενο κοινό να παραστεί και να εκφράσει 
απόψεις σε συνεδρία της Επιτροπής Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον κατά την οποία εξετάζεται 
και αξιολογείται προτεινόμενο έργο, σε περίπτωση που το ίδιο ζητήσει την εκπροσώπησή του σε αυτή. 

3. Την εισαγωγή πρόνοιας σύμφωνα με την οποία καθίσταται υποχρεωτική η τήρηση συνοπτικών πρακτικών 
από λειτουργό του Τμήματος Περιβάλλοντος στο στάδιο της αξιολόγησης ενός ή περισσότερων 
εξειδικευμένων τμημάτων μιας μελέτης εκτίμησης επιπτώσεων στο περιβάλλον από ομάδα ειδικών, τα 
οποία θα τίθενται στη διάθεση του κοινού σε έντυπη μορφή και σε ηλεκτρονική μορφή σε διακριτό τμήμα 
της ιστοσελίδας του τμήματος.  

4. Την τροποποίηση της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία παρέχεται προθεσμία δεκαπέντε ημερών από την 
ημερομηνία της δημοσίευσης γνωστοποίησης της προτεινόμενης ανάπτυξης για υποβολή ερωτημάτων 
από οποιοδήποτε πρόσωπο, ώστε αυτή να μειωθεί στις δέκα μέρες και παράλληλα να καθοριστεί 
προθεσμία δέκα ημερών από την ημερομηνία υποβολής των εν λόγω ερωτημάτων για απάντησή τους 
από την περιβαλλοντική αρχή. 

5. Την τροποποίηση της πρόνοιας του νομοσχεδίου στην οποία καθορίζονται τα νομικά πρόσωπα τα οποία 
έχουν δικαίωμα άσκησης προσφυγής κατά απόφασης, πράξης ή παράλειψης της περιβαλλοντικής αρχής 
ή αναφορικά με τη συμμετοχή του κοινού, ώστε, πέραν των εταιρειών και των σωματείων, ιδρυμάτων, 
ομοσπονδιών ή ενώσεων, να συμπεριληφθούν και τα αγαθοεργά ιδρύματα.     

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα 
εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Πολύ συνοπτικά από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε. 

 Έχουμε εξετάσει το νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες.  Πέρα από τις πρόνοιες που έχουν εισαχθεί με 
εισήγηση της κυβέρνησης, ώστε να αποτυπώσουμε ορθότερα την Οδηγία, ως επιτροπή, μετά και από εισηγήσεις 
των περιβαλλοντικών οργανώσεων, έχουμε εισαγάγει σειρά βελτιώσεων επί της υφιστάμενης νομοθεσίας, που 
ενισχύουν τη διαφάνεια, ενισχύουν τη λογοδοσία, αλλά ενισχύουν και τη συλλογικότητα και τη διαβούλευση, την 
εμπλοκή του ενδιαφερόμενου κοινού στις διαδικασίες που αφορούν στις μελέτες των επιπτώσεων.   

 Να αναφέρω επίσης ακόμα κάτι και για μερικά δευτερόλεπτα, ότι σε τούτο το πλαίσιο, πέρα από την 
εμπλοκή του ενδιαφερόμενου κοινού στη διαδικασία διαβούλευσης, που θα είναι υποχρεωτική πλέον, θα έχουμε 
και την υποχρεωτική τήρηση συνοπτικών έστω πρακτικών, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα όλων των 
εμπλεκομένων και ενδιαφερομένων να γνωρίζουν τις απόψεις όχι μονάχα της πλειοψηφίας της επιτροπής, αλλά 
και όσων θα μειοψηφούν στην επιτροπή, τζιαι όλα τούτα θα συνεισφέρουν επίσης στη διαφάνεια. 

 Θέλω να ευχαριστήσω τα μέλη της επιτροπής, γιατί έχει επέλθει μια περαιτέρω βελτίωση σε μια νομοθεσία 
που έρχεται ενώπιόν μας, όπως και πολλές άλλες δυστυχώς που θα έρθουν στη συνέχεια για τις οποίες είμαστε 
σε διαδικασία παράβασης, τζιαι συζητήθηκε, εγκρίθηκε συνοπτικά, ώστε να είναι σήμερα ενώπιον της ολομέλειας 
με ομόφωνη στήριξη των μελών της επιτροπής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 8 αυτού.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 27 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 32 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του άρθρου 48 αυτού.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του Δεύτερου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 9; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 9 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα 
Έργα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 6 και 7 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «O περί Ρυθμίσεως Οδών και 
Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», που είναι πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή, και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», που και αυτό είναι πρόταση νόμου του κ. Ανδρέα 
Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

 Παρακαλώ την κ. Δημητρίου να διαβάσει τον σκοπό, που είναι κοινός και για τις δύο προτάσεις νόμου. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε, σε περίπτωση μεταβίβασης ακίνητης ιδιοκτησίας στο πλαίσιο 
διαδικασίας αναδιάρθρωσης ή εξόφλησης δανείου, που διενεργείται με τη συγκατάθεση του εγγεγραμμένου 
ιδιοκτήτη, να μην ισχύει η προβλεπόμενη στον εν λόγω νόμο απαγόρευση μεταβίβασης της επηρεαζόμενης 
ακίνητης ιδιοκτησίας ή αυτοτελούς τμήματός της, η οποία εγγράφεται και επενεργεί προς όφελος της αρμόδιας 
οικοδομικής αρχής, εφόσον έχει εκδοθεί πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Ρυθμίσεως 
Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας 

(Διακατοχή, Eγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Ελένη Μαύρου, πρόεδρος  Ανδρέας Κυπριανού 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Παύλος Μυλωνάς 

 Ευανθία Σάββα  Μαρίνος Μουσιούττας  

 Γιώργος Κάρουλλας  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τις πιο πάνω προτάσεις νόμου, οι οποίες 
κατατέθηκαν στη Βουλή από τον βουλευτή κ. Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Φεβρουαρίου και την 1η 
Μαρτίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εσωτερικών, ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και 
εκπρόσωποι της Ένωσης Δήμων Κύπρου και του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου.  Η Νομική Υπηρεσία της 
Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης παρευρέθηκαν και τα μέλη της επιτροπής κ. Ξένια 
Κωνσταντίνου, Πανίκος Λεωνίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος και Λίνος Παπαγιάννης. 

 Σκοπός των προτάσεων νόμου, όπως αρχικά κατατέθηκαν στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί 
Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου και του περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Eγγραφή και Εκτίμηση) 
Νόμου, αντίστοιχα, ώστε, σε περίπτωση μεταβίβασης ακίνητης ιδιοκτησίας στον δανειστή στο πλαίσιο 
διαδικασίας αναδιάρθρωσης ή εξόφλησης δανείου η οποία διενεργείται με τη συγκατάθεση του εγγεγραμμένου 
ιδιοκτήτη, να μην ισχύει η προβλεπόμενη στους εν λόγω βασικούς νόμους απαγόρευση μεταβίβασης της 
επηρεαζόμενης ακίνητης ιδιοκτησίας ή αυτοτελούς τμήματός της η οποία εγγράφεται και επενεργεί προς όφελος 
της αρμόδιας οικοδομικής αρχής, εφόσον έχει εκδοθεί πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών. 

 Σύμφωνα με τον εισηγητή των προτάσεων νόμου, καθώς και τις αιτιολογικές εκθέσεις που τις συνοδεύουν, 
οι προτεινόμενες τροποποιήσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να διευκολύνονται οι δανειολήπτες στην 
αναδιάρθρωση ή εξόφληση των δανείων τους, χωρίς να υπόκεινται σε περιορισμούς που σχετίζονται με τυχόν 
παραβίαση των όρων της εκδοθείσας άδειας οικοδομής.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών εξέφρασε τη διαφωνία του υπουργείου με τις προτεινόμενες 
τροποποιήσεις και υποστήριξε ότι με την υιοθέτησή τους αναμένεται ότι θα διοχετευτούν στην αγορά ακίνητα στα 
οποία ανεγέρθηκαν οικοδομές με ουσιώδεις παρατυπίες και για τις οποίες εκδόθηκε πιστοποιητικό μη 
εξουσιοδοτημένων εργασιών.  Όπως ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή, στους λόγους για τους οποίους εκδίδεται 
πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών για ορισμένες αναπτύξεις συγκαταλέγονται τα θέματα ασφάλειας 
στη χρήση του κτιρίου, η πυρασφάλεια, τα θέματα υγείας, ο ουσιώδης επηρεασμός των ανέσεων και των 
δικαιωμάτων τρίτων, η ουσιώδης υπέρβαση στο επιτρεπόμενο εμβαδόν με βάση τον συντελεστή δόμησης που 
ορίζεται σε καθορισμένη ζώνη, η επέμβαση σε γειτονική ιδιοκτησία, σε ζώνη προστασίας της παραλίας ή στο 
οδικό δίκτυο και η μη παραχώρηση οδικού δικτύου στο δημόσιο λόγω παρεμπόδισης της αυτοτελούς και άνετης 
κάρπωσης του ακινήτου. 

 Ο διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι 
προτεινόμενες τροποποιήσεις αφορούν στην αδειοδότηση παράνομων και μη εγκεκριμένων αναπτύξεων.  
Ειδικότερα, αναφέρθηκε στη θέσπιση κατά το έτος 2004 νομοθεσίας με προσωρινή ισχύ, ώστε να καταστεί 
δυνατή η εγγραφή μεγάλου αριθμού οικοδομών, συγκροτημάτων οικοδομών και οικοπέδων, που κατέχονταν ή 
και τύγχαναν κάρπωσης ως οικιστικές ή άλλως πως μονάδες, η οποία δεν ήταν δυνατό να διενεργηθεί από το 
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, λόγω του ότι η αρμόδια αρχή δεν μπορούσε να προχωρήσει στην 
έκδοση πιστοποιητικού έγκρισης με βάση τις τότε ισχύουσες διατάξεις του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών 
Νόμου, εξαιτίας τροποποιήσεων ή άλλων αλλαγών που επήλθαν στα ακίνητα πέρα από τα εγκεκριμένα σχέδια 
βάσει της εκδοθείσας άδειας οικοδομής ή και άλλων παρατυπιών.  Πάρα ταύτα, όπως ο ίδιος δήλωσε, η 
εφαρμογή των εν λόγω προσωρινών διατάξεων για την εγγραφή ορισμένων ακινήτων κρίθηκε αναποτελεσματική 



1756 
 

και ως εκ τούτου με την πάροδο του χρόνου τα προβλήματα που αφορούν στην αδειοδότηση αναπτύξεων 
πολλαπλασιάστηκαν. 

 Επιπροσθέτως, ο ίδιος ενημέρωσε ανάμεσα σε άλλα την επιτροπή για τις νομοθετικές ρυθμίσεις που 
υιοθετήθηκαν το έτος 2011, για να παρασχεθεί μεταξύ άλλων η δυνατότητα αδειοδότησης υπό ορισμένες 
προϋποθέσεις μονάδων σε οικοδομές στις οποίες υφίσταντο παρανομίες, και επισήμανε ότι ο αριθμός των 
επηρεαζόμενων λόγω παρατυπιών ακινήτων έκτοτε περιορίστηκε σημαντικά.  Τέλος, δήλωσε ότι η αναφερόμενη 
πιο πάνω απαγόρευση μεταβίβασης της επηρεαζόμενης ακίνητης ιδιοκτησίας ή αυτοτελούς τμήματός της 
συνιστά μέτρο προς αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκύπτουν εξαιτίας της ανέγερσης παράνομων 
αναπτύξεων. 

 Η εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου δήλωσε ότι το όλο θέμα άπτεται μεταξύ άλλων και της 
προστασίας των δυνητικών αγοραστών από την επιλογή αγοράς αναπτύξεων με ουσιώδεις παρατυπίες. 

 Η εκπρόσωπος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτάσεων νόμου και παράλληλα εισηγήθηκε όπως επέλθουν στα κείμενα αυτών επιπρόσθετες τροποποιήσεις, 
ώστε να επιτευχθούν τα ακόλουθα: 

1. Οι τράπεζες να δύναται να μεταβιβάσουν σε τρίτο πρόσωπο οποιοδήποτε ακίνητο για το οποίο έχει 
εκδοθεί πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών. 

2. Η άρση της υπό αναφορά απαγόρευσης να μην αφορά μόνο την αναδιάρθρωση ή εξόφληση δανείου, 
αλλά και οποιεσδήποτε άλλες χορηγηθείσες πιστωτικές διευκολύνσεις.  

3. Ο όρος «δανειστής» να περιλαμβάνει και πρόσωπα τα οποία κατέχουν πιστωτικές διευκολύνσεις δυνάμει 
των διατάξεων του περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, ήτοι 
τις εταιρείες εξαγοράς πιστωτικών διευκολύνσεων.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε να 
τροποποιήσει τα κείμενα των προτάσεων νόμου, ώστε η προβλεπόμενη στην υπό τροποποίηση βασική 
νομοθεσία απαγόρευση να μην ισχύει, σε περίπτωση μεταβίβασης ή/και υποθήκευσης ακίνητης ιδιοκτησίας για 
την οποία έχει εκδοθεί πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών που διενεργείται στο πλαίσιο διαδικασίας 
αναδιάρθρωσης ή εξόφλησης δανείου με τη συγκατάθεση του εγγεγραμμένου ιδιοκτήτη.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, λαμβάνοντας υπόψη τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
προτάσεων νόμου, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Συνεργασίας 
Δημοκρατικών Δυνάμεων επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των προτάσεων νόμου 
κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν 
υπέρ της ψήφισης των προτάσεων νόμου σε νόμους.  

 Στη βάση των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών υποβάλλει με την 
παρούσα έκθεσή της τις υπό αναφορά προτάσεις νόμου στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής 
απόφασης.  

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης της δεύτερης πρότασης νόμου σε νόμο θα τροποποιηθεί ο τίτλος 
της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, εκτός από τον κ. Κυπριανού, που είναι και ο εισηγητής των 
προτάσεων νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς άλλος, κύριε Πρόεδρε, και καμία άλλη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κυπριανού έχει τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Σύντομα, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι πάρα πολύ απλές οι προτάσεις νόμου και στόχο και σκοπό έχουν να 
βοηθήσουν τους συμπολίτες μας οι οποίοι μετά από πολλούς αγώνες καταλήγουν σε μία συμφωνία 
αναδιάρθρωσης με ένα τραπεζικό ίδρυμα, αν τα καταφέρουν, και, μετά που έχουν συμφωνήσει, οδηγούνται στο 
Κτηματολόγιο για να γίνουν οι συγκεκριμένες είτε αλλαγές υποθηκών είτε μεταβιβάσεις και βρίσκουν ότι πάνω 
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στο ακίνητο για το οποίο πάλευαν να συμφωνήσουν αναδιάρθρωση υπάρχει απαγόρευση μεταβίβασης και 
υποθήκευσης, λόγω του ότι σ’ αυτό το ακίνητο υπάρχουν μη εξουσιοδοτημένες εργασίες.   

 Σε αυτή την πρόταση, όπως και σε άλλες περιπτώσεις, έχουμε κάνει εξαιρέσεις, όπως, παραδείγματος 
χάριν, στον φόρο ακίνητης ιδιοκτησίας, στα μεταβιβαστικά τέλη για περιπτώσεις αναδιαρθρώσεων.  Ακριβώς, και 
εδώ θέλουμε να βοηθήσουμε τους συμπολίτες μας, τους δανειολήπτες, οι οποίοι έχουν, επαναλαμβάνω, 
συμφωνήσει και με αυτή την τροποποίηση στα πλαίσια αναδιάρθρωσης και με τη σύμφωνη γνώμη του ιδιοκτήτη, 
έστω κι αν υπάρχει πιστοποιητικό μη εξουσιοδοτημένων εργασιών και απαγόρευση με βάση τον νόμο του 2011 
μεταβίβασης ή υποθήκευσης, για τον συγκεκριμένο λόγο, για σκοπούς αναδιάρθρωσης και με τη σύμφωνη 
γνώμη του ιδιοκτήτη, να μπορεί να γίνεται η μεταβίβαση ή η υποθήκευση.   

 Να αναφέρω μόνο ένα παράδειγμα, για να καταλάβετε κάποτε τους παραλογισμούς:  Συγκεκριμένο άτομο 
-κυρία μάλιστα με τρία παιδιά- μετά από αγώνες πολλούς και δύσκολους είχε συμφωνήσει με ένα τραπεζικό 
ίδρυμα να της αφαιρεθούν κάποιες υπερχρεώσεις και κάποιες παράνομες χρεώσεις και κατέληξε σε ένα νέο 
συνολικό υπόλοιπο δανείου, για το οποίο συμφώνησε μια πιο μακροπρόθεσμη διευθέτηση με μικρότερη δόση.  
Χαρούμενη πήγε στο Κτηματολόγιο, για να φύγει η υποθήκη από το ένα δάνειο και να μπει στο νέο δάνειο.  Ίδιος 
ιδιοκτήτης, ίδιο ακίνητο, ίδιο τραπεζικό ίδρυμα και της είπαν:  «Δε γίνεται· το απαγορεύει ο νόμος».  Και τους λέει: 
«Μα, γιατί;  Αφού είναι το δικό μου το ακίνητο, το είχα υποθήκη για το άλλο δάνειο, απλώς αλλάζει ο αριθμός του 
δανείου».  Πάει στην Επαρχιακή Διοίκηση, στον έπαρχο, της λέει:  «Δεν μπορώ να κάνω τίποτε· είναι ο νόμος».  
Πιάνει τον διευθυντή του Κτηματολογίου:  «Πρέπει να αλλάξει ο νόμος».  Είμαστε εδώ, ακριβώς, κύριε Πρόεδρε, 
για να αλλάξουμε αυτό τον νόμο, για να βοηθήσουμε ανθρώπους, δανειολήπτες, να ολοκληρώσουν προσπάθειες 
αναδιάρθρωσης των δανείων τους.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κυπριανού. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 6 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10Γ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 7 πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 65ΚΖ του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και μία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».   

 Κυρία Δημητρίου, διαβάστε τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε για τους οφειλέτες που είναι ενταγμένοι σε ρύθμιση 
αποπληρωμής ληξιπρόθεσμων κοινωνικών εισφορών με δόσεις να ανασταλεί η καταβολή των δόσεων για τους 
μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο, Οκτώβριο, Νοέμβριο, Δεκέμβριο του 2020 και Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο 
του 2021 και η περίοδος αποπληρωμής να επεκταθεί κατά οκτώ επιπρόσθετους μήνες. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών (Τροποποιητικός) Νόμος του 

2021» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος  Μαριέλλα Αριστείδου 

 Ευανθία Σάββα Ηλίας Μυριάνθους 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Γιώργος Περδίκης 

 Μάριος Μαυρίδης Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε μία συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2021.  Στη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ και των 
εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ.  Η ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία 
της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε το νομοσχέδιο κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις πρόνοιες του 
Κανονισμού 40A του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων λόγω της σημασίας και των σκοπών της 
προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών 
Εισφορών Νόμου, ώστε για τους οφειλέτες που είναι ενταγμένοι σε ρύθμιση αποπληρωμής ληξιπρόθεσμων 
κοινωνικών εισφορών με δόσεις να ανασταλεί η καταβολή των δόσεων για τους μήνες Αύγουστο, Σεπτέμβριο, 
Οκτώβριο, Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2020 και Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο του 2021 και η περίοδος 
αποπληρωμής να επεκταθεί κατά οκτώ επιπρόσθετους μήνες.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η 
προτεινόμενη ρύθμιση εντάσσεται στο πλαίσιο των έκτακτων μέτρων που λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και ομόφωνα εισηγείται στη 
Βουλή την ψήφισή του σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής, εκτός από τον κ. Κυπριανού, που είναι και ο εισηγητής των 
προτάσεων νόμου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2020».  Είναι πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Προκοπίου εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.   

 Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε λόγω της πανδημίας COVID-19, να επεκταθεί η εκμίσθωση των 
οχημάτων χωρίς οδηγό για περαιτέρω δύο έτη σε σχέση με το τι προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία, 
νοουμένου ότι τα οχήματα αυτά περιλαμβάνονται στην επικυρωμένη κατάσταση, η οποία ισχύει κατά τον χρόνο 
έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου.  Το εν λόγω καθεστώς θα ισχύει μέχρι την 31η Μαρτίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση 
νόμου «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2020» 

Παρόντες: 

 Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, πρόεδρος 

 Χρίστος Ορφανίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου 

 Ευθύμιος Δίπλαρος 

 Αντρέας Φακοντής 

Κώστας Κώστα 

Γιαννάκης Γαβριήλ 

Ηλίας Μυριάνθους 

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

Άγγελος Βότσης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση 
νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια, σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 
Οκτωβρίου 2020 και την 21η και στις 28 Ιανουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Τμήματος 
Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, της Παγκύπριας Οργάνωσης Βιοτεχνών Επαγγελματιών 
Καταστηματαρχών (ΠΟΒΕΚ), του Συνδέσμου Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Βραχυπρόθεσμης και 
Μακροπρόθεσμης Ενοικίασης Οχημάτων (CVRLA) και του Κυπριακού Συνδέσμου Ιδιοκτητών Αυτοκινήτων 
Ενοικιάσεως (CCRA).  Η Νομική Υπηρεσία και ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων Κύπρου 
(ΣΕΕΑΚ), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκε επίσης ο κ. Γεώργιος 
Προκοπίου, ο οποίος κατά τον χρόνο κατάθεσης της πρότασης νόμου στη Βουλή ήταν πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
ανέλυσε τις πρόνοιές της και επεξήγησε την αναγκαιότητα ψήφισής της. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί 
της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό Νόμου, έτσι ώστε μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022 οι πάροχοι 
υπηρεσιών να μπορούν να καταγράφουν στην επικυρωμένη από τον Διευθυντή του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών κατάσταση οχημάτων που προτίθενται να εκμισθώνουν οχήματα ηλικίας μέχρι δεκατεσσάρων (14) 
ετών, υπολογιζόμενης της ηλικίας από την πρώτη εγγραφή τους σε οποιαδήποτε χώρα, αντί ηλικίας δώδεκα (12) 
ετών, όπως προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία. 

 Ειδικότερα, με την πρόταση νόμου προτείνεται να δοθεί παράταση δύο (2) ετών στην υποχρέωση των 
επιχειρήσεων για ανανέωση του στόλου των οχημάτων τους ηλικίας μεγαλύτερης των δώδεκα (12) ετών.  
Ουσιαστικά προτείνεται η επέκταση της χρήσης των εν λόγω οχημάτων για δύο (2) ακόμα έτη, καθεστώς που θα 
συνεχίσει να ισχύει, σύμφωνα με τον προτεινόμενο νόμο, μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει τον προτεινόμενο νόμο και τα στοιχεία που 
κατατέθηκαν στην επιτροπή, η τροποποίηση της νομοθεσίας κρίνεται αναγκαία ως έκτακτο μέτρο στήριξης των 
επιχειρήσεων που ασχολούνται με την ενοικίαση οχημάτων χωρίς οδηγό, οι οποίες έχουν πληγεί σημαντικά λόγω 
της πανδημίας COVID-19.  Συνεπεία της εν λόγω πανδημίας, ο τουρισμός έχει πληγεί σε μεγάλο βαθμό, με 
αποτέλεσμα οι εργασίες των επιχειρήσεων αυτών, οι οποίες είναι άρρηκτα συνδεδεμένες με την τουριστική 
βιομηχανία, να έχουν επηρεαστεί άμεσα με κατακόρυφη μείωση των εισοδημάτων τους.  Συναφώς, με την 
προτεινόμενη ρύθμιση για παράταση της υποχρέωσης ανανέωσης του στόλου των οχημάτων ηλικίας 
μεγαλύτερης των δώδεκα (12) ετών για δύο (2) ακόμη έτη θα παρασχεθεί στις εν λόγω επιχειρήσεις μία περίοδος 
ανασυγκρότησης και ανάκαμψης. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών 
Μεταφορών του ίδιου υπουργείου συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου, 
καθότι αυτός θα έχει ισχύ για περιορισμένη χρονική περίοδο και θα εφαρμοστεί ως αντισταθμιστικό μέτρο προς 
τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην αγορά της ενοικίασης οχημάτων χωρίς οδηγό και έχουν 
επηρεαστεί δυσμενώς από την πανδημία COVID-19. 

 Οι εκπρόσωποι του CCRA, με γραπτό υπόμνημα που κατέθεσαν στην επιτροπή, εξέφρασαν την αντίθεσή 
τους στην προτεινόμενη ρύθμιση, θεωρώντας ότι αυτή δεν εξυπηρετεί τον στόχο για τον οποίο προτείνεται, γιατί 
θα οδηγήσει στη γήρανση του στόλου των επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση στην κυκλοφορία ακατάλληλων 
οχημάτων στους δρόμους.  Οι ίδιοι εκπρόσωποι εισηγήθηκαν ως αντιστάθμισμα προς τα προβλεπόμενα στις 
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προτεινόμενες ρυθμίσεις την περαιτέρω τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας με την εν λόγω πρόταση νόμου, 
ώστε για την ίδια μεταβατική περίοδο, δηλαδή μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022, ο πάροχος υπηρεσιών να μη 
δύναται να καταγράψει στην επικυρωμένη κατάσταση οχημάτων οχήματα ηλικίας άνω των τριών (3) ετών, 
υπολογιζόμενης της ηλικίας από την πρώτη εγγραφή τους σε οποιαδήποτε χώρα. 

 Οι εκπρόσωποι του CVRLA, με γραπτό υπόμνημα που κατέθεσαν στην επιτροπή, τάχθηκαν εναντίον της 
ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, εκφράζοντας την άποψη ότι ο ηλικιακός περιορισμός στη χρήση των 
οχημάτων πρέπει να απαλειφθεί, αφού ο περιοδικός τεχνικός έλεγχος που διενεργείται στα Κέντρα Τεχνικού 
Ελέγχου Οχημάτων  είναι αρκετά ικανοποιητικός για την πιστοποίηση της καταλληλότητας των οχημάτων. 

 O εκπρόσωπος της ΠΟΒΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου, αλλά 
διαφώνησε με την εισήγηση του CCRA να μη δύναται ο πάροχος υπηρεσιών να καταγράψει στην επικυρωμένη 
κατάσταση οχήματα ηλικίας άνω των τριών (3) ετών.  Παράλληλα, εισηγήθηκε τη δυνατότητα καταγραφής στην 
κατάσταση οχημάτων με προδιαγραφές Euro 6, ώστε να αποφευχθεί η εγγραφή ρυπογόνων οχημάτων.  
Σημειώνεται ότι οι θέσεις της ΠΟΒΕΚ αναλύονται εκτενέστερα σε σχετικό υπόμνημα που κατέθεσε στην 
επιτροπή.   

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε την τροποποίηση της πρότασης νόμου, ώστε:  

1. η επέκταση του ορίου ηλικίας των οχημάτων από δώδεκα (12) σε δεκατέσσερα (14) έτη να αφορά μόνο 
οχήματα τα οποία ήδη περιλαμβάνονται στην επικυρωμένη κατάσταση η οποία ισχύει κατά τον χρόνο 
έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου και όχι οχήματα τα οποία δεν περιλαμβάνονται στην 
κατάσταση κατά τον εν λόγω ουσιώδη χρόνο και  

2. το πιο πάνω ευνοϊκό καθεστώς να ισχύει μέχρι την 31η Μαρτίου 2023 αντί μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022, 
όπως αρχικά προέβλεπε η πρόταση νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, όπως αυτή έχει 
τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται 
ως «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο κ. Προκοπίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Πιττοκοπίτης, ο κ. Φακοντής, άλλος;  Άλλος, γιατί θα κλείσουμε τη λίστα, υπάρχει άλλος; 

 Λοιπόν, οι ομιλητές είναι τρεις. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Προκοπίου. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Απλώς για ενημέρωση, λόγω της πανδημίας αυτή η πρόταση νόμου είναι για να βοηθήσουμε αυτούς οι 
οποίοι έχουν εταιρείες αυτοκινήτων ενοικιάσεως, τα «Ζ».  Μέχρι στιγμής ισχύει ότι τα οχήματα που είναι μέχρι 
ηλικίας δώδεκα χρονών αποσύρονται και δεν μπορεί να συνεχίσουν.  Και, επειδή έχει τώρα σχεδόν ενάμιση 
χρόνο περίπου που λόγω της πανδημίας δεν εργάζονται σχεδόν καθόλου τα οχήματα, δεν έχουν διανύσει 
χιλιόμετρα κ.λπ., είναι μια βοήθεια σε αυτή την κατηγορία των ανθρώπων και θα μπορούν να τα 
χρησιμοποιήσουν για ακόμη δύο χρόνια, δηλαδή ακόμη δύο καλοκαίρια, αν χρησιμοποιηθούν αυτό το καλοκαίρι 
και ακόμη ένα καλοκαίρι την επόμενη χρονιά, για να μπορέσουν να καλύψουν κάποιες ανάγκες τους.  Γιατί 
επιπλέον δεν μπορούν τώρα λόγω της οικονομικής κρίσης, λόγω της πανδημίας να πάνε να αλλάξουν, να 
αγοράσουν νέα οχήματα, να τα αντικαταστήσουν στον στόλο τους και, επειδή, επαναλαμβάνω, λόγω της 
οικονομικής κρίσης, οι τράπεζες δεν είναι εύκολο να τους χορηγήσουν αυτά τα λεφτά, γι’ αυτό δίνουμε μια 
βοήθεια, ούτως ώστε να καλύψουν λίγες από τις ζημιές τις οποίες έχουν σε αυτό το χρονικό διάστημα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Προκοπίου. 

 Ο κ. Πιττοκοπίτης. 
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ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΙΤΤΟΚΟΠΙΤΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Να πούμε ότι με την υφιστάμενη νομοθεσία οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της 
ενοικίασης οχημάτων χωρίς οδηγό μπορεί να χρησιμοποιούν οχήματα μέχρι την ηλικία των δώδεκα ετών.  Με 
την υπό ψήφιση νομοθεσία δίνουμε το δικαίωμα της επέκτασης για δύο έτη ως αντιστάθμισμα για τις πολύ 
δυσμενείς επιπτώσεις που έχει υποστεί ο συγκεκριμένος τομέας λόγω του COVID-19.  Πρέπει να πούμε ότι με 
τη μικρή αυτή προσωρινή παράταση θα επωφεληθούν κυρίως οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις οι οποίες 
δραστηριοποιούνται στον συγκεκριμένο τομέα.   

 Να αναφέρω επίσης, κύριε Πρόεδρε, ότι, επειδή στον τομέα της ενοικίασης οχημάτων χωρίς οδηγό 
παρατηρούνται μεγάλα κενά και στρεβλώσεις, ως επιτροπή Μεταφορών έχουμε δώσει οδηγίες στο αρμόδιο 
Τμήμα Οδικών Μεταφορών όπως αρχίσει διάλογο με τους εμπλεκομένους, ούτως ώστε σε σύντομο χρονικό 
διάστημα να έχουμε οριστική και ολιστική αντιμετώπιση αυτών των κενών και στρεβλώσεων.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πιττοκοπίτη. 

 Ο κ. Αντρέας Φακοντής. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, για να μην παίρνω χρόνο, να πω ότι έχω καλυφθεί σχεδόν από τους δύο προλαλήσαντες.  
Απλώς, να σημειώσω και εγώ ότι είναι ένα δικαιολογημένο αίτημα.  Τα οχήματα αυτά ήταν εκτός κυκλοφορίας 
πέραν του ενός έτους.  Οι εταιρείες «Ζ» αυτοκινήτων έχουν υποστεί μεγάλο οικονομικό κόστος από την πανδημία, 
γι’ αυτό και δικαιολογημένα κατατέθηκε αυτή η πρόταση νόμου, ώστε να δοθεί η δυνατότητα επέκτασης της 
ηλικίας των οχημάτων του υφιστάμενου πάντοτε στόλου των εταιρειών, να είναι στα δεκατέσσερα χρόνια, αντί 
στα δώδεκα που ισχύει με βάση την ισχύουσα νομοθεσία.   

 Παράλληλα, έχουμε συμφωνήσει ότι πρέπει να γίνει περαιτέρω συζήτηση λόγω των πολλών 
προβλημάτων που παρουσιάζει η υφιστάμενη νομοθεσία και θέλουμε να πιστεύουμε ότι η κυβέρνηση θα δείξει 
κατανόηση στα αιτήματα των εταιρειών αυτών και θα έχουμε σύντομα ένα νέο νομοσχέδιο μπροστά μας, για να 
επιλυθούν όλα τα προβλήματα και να εκσυγχρονιστεί η νομοθεσία.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Φακοντή. 

 Ο κ. Δημητρίου. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Απλώς, να πω πως εμείς συμφωνούμε με αυτή την πρόταση νόμου, συναινούμε, νοουμένου ότι είναι ένα 
έκτακτο μέτρο που γίνεται σε μια δύσκολη συγκυρία, παγκόσμια δύσκολη συγκυρία, την πανδημία, και τις πολύ 
δύσκολες εποχές που περνάμε στον τουρισμό.   

 Κατανοούμε ότι αυτό που κάνουμε είναι εις βάρος του τουριστικού μας προϊόντος.  Το να αυξάνουμε την 
ηλικία των οχημάτων που ενοικιάζονται δεν είναι ό,τι καλύτερο.  Το κάνουμε όμως λόγω ακριβώς αυτών των 
συνθηκών και διασφαλίζουμε με την τροποποίηση που πετύχαμε ομόφωνα στην πρόταση νόμου ότι δε θα μπορεί 
να εγγραφούν οχήματα, πέραν αυτών που είναι ήδη εγγεγραμμένα, για να μην εγγραφούν μεγάλης ηλικίας 
οχήματα, ότι ακριβώς ο στόλος δεν πρόκειται να επιβαρυνθεί περαιτέρω.   

 Ακούσαμε στις τρεις συνεδριάσεις της επιτροπής τις απόψεις των εμπλεκομένων, που δεν ήταν ομόφωνες 
και είναι εκεί που είπαμε, όπως ανέφερε και ο πρόεδρος κ. Φακοντής, ότι υπάρχουν ζητήματα που πρέπει να 
συζητηθούν και να επανέλθουμε με ένα πιο ολοκληρωμένο πλαίσιο, ούτως ώστε να καλύπτει αφενός, αν είναι 
δυνατόν, όλες τις ανησυχίες και όλες τις θέσεις και αφετέρου να εμπλουτίζει και να ενδυναμώνει το τουριστικό 
μας προϊόν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δημητρίου. 
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 Δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Ώσπου περνά η ώρα, παραπάνω λλιανίσκετε.  Σας έβαλα τη συνεδρία η ώρα 3.00 μ.μ., διότι είναι 
Τσικνοπέμπτη και ξέρω ότι θέλετε να πάτε ούλλοι στα σπίθκια σας.  Γι’ αυτό λοιπόν είστε έτσι φειδωλοί στο να 
παίρνετε τον λόγο σήμερα.   

 To υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021».  Παρακαλώ τη γραμματέα να 
διαβάσει τον σκοπό. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να εναρμονιστεί πλήρως η εθνική νομοθεσία με ορισμένες 
διατάξεις της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/1673 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2018 σχετικά με την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες μέσω του ποινικού δικαίου». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και 17 Φεβρουαρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, η 
Αρχιπρωτοκολλητής, εκπρόσωποι της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της Μονάδας Καταπολέμησης 
Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ).  

 Σκοπός του νομοσχέδιου είναι η τροποποίηση του περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της 
Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί πλήρως η εθνική 
νομοθεσία με ορισμένες διατάξεις της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/1673 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2018 σχετικά με την καταπολέμηση της 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες μέσω του ποινικού δικαίου».   

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου επιδιώκονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Η ενίσχυση των διατάξεων του βασικού νόμου που αφορούν την ευθύνη νομικών προσώπων. 

2. Η συμπερίληψη επιβαρυντικών περιστάσεων σε σχέση με τη διάπραξη αδικημάτων νομιμοποίησης 
εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. 

3. Η προσθήκη ρυθμίσεων αναφορικά με θέματα συντρέχουσας δικαιοδοσίας μεταξύ περισσότερων του ενός 
κρατών-μελών. 

 Σημειώνεται ότι η Δημοκρατία είχε υποχρέωση να μεταφέρει στην εσωτερική έννομη τάξη την Οδηγία 
2018/1673 μέχρι τις 3 Δεκεμβρίου 2020, ενώ το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων στις 14 Ιανουαρίου 2021. 

 Στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου η εκπρόσωπος της ΜΟΚΑΣ επισήμανε στην επιτροπή ότι οι 
προτεινόμενες τροποποιήσεις αποσκοπούν στη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο συγκεκριμένων άρθρων της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1673 με την οποία θεσπίζονται ελάχιστοι κανόνες σχετικά με τον ορισμό των ποινικών 
αδικημάτων και των κυρώσεων στον τομέα της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.  
Περαιτέρω, η πιο πάνω εκπρόσωπος εισηγήθηκε όπως για σκοπούς πληρέστερης εναρμόνισης της εθνικής 
νομοθεσίας με τις διατάξεις του άρθρου 8 της Οδηγίας εισαχθεί στο νομοσχέδιο πρόνοια αναφορικά με την 
επιβολή παρεπόμενων κυρώσεων κατά αδικοπραγούντων νομικών προσώπων.  Επιπροσθέτως, η 
εκπρόσωπος της ΜΟΚΑΣ, ύστερα από σχετική επισήμανση των υπηρεσιών της Βουλής, δήλωσε ότι συμφωνεί 
να ενσωματωθεί στο κείμενο του νομοσχεδίου η προβλεπόμενη στην Οδηγία ρύθμιση, σύμφωνα με την οποία 
στις επιβαρυντικές περιστάσεις περιλαμβάνεται και η περίπτωση που η περιουσία η οποία είναι αντικείμενο 
νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες είναι σημαντικής αξίας.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε η προβλεπόμενη σε αυτό 
αναδρομική ισχύς του προτεινόμενου νόμου, αφού ως ημερομηνία έναρξης της ισχύος του, σε περίπτωση που 
ψηφιστεί σε νόμο, καθορίζεται η 3η Δεκεμβρίου 2020.  Ειδικότερα, την επιτροπή απασχόλησε η πρόσδοση 
αναδρομικής ισχύος σε πρόνοιες που αφορούν τη στοιχειοθέτηση ποινικού αδικήματος, την ποινική ευθύνη 
νομικών προσώπων και τις προβλεπόμενες ποινές σε περίπτωση καταδίκης νομικού προσώπου για ποινικό 
αδίκημα κατά παράβαση της βασικής αρχής «nullum crimen, nulla poena sine lege» («κανένα έγκλημα, καμία 
ποινή χωρίς υφιστάμενο νόμο»).  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε την απάλειψη της πρόνοιας του νομοσχεδίου που 
αφορά την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου, ώστε αυτός να τεθεί σε ισχύ από την ημερομηνία 
δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, την προσθήκη πρόνοιας με την οποία υιοθετείται 
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η προτεινόμενη από την ΜΟΚΑΣ ρύθμιση για την επιβολή παρεπόμενων κυρώσεων σε νομικά πρόσωπα, καθώς 
και την ενσωμάτωση στο κείμενο του νομοσχεδίου πρόσθετων επιβαρυντικών περιστάσεων που αφορούν την 
αξία της περιουσίας που αποτελεί το αντικείμενο νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και 
αναθεώρησε το κείμενο του νομοσχεδίου στη βάση των πιο πάνω αποφάσεών της. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της, κατά 
πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου 
σε νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και 
το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των 
προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, 
ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από 
Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Δαμιανού και η κ. Ερωτοκρίτου. 

 Ο κ. Δαμιανού έχει τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα μιλήσω επί θέματος αρχής, αλλά όχι επί της αρχής του νομοσχεδίου.  Κάθε ενάμιση 
με δύο μήνες έχουμε τροποποίηση πάνω στον περί Παρεμπόδισης της Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες.  Σήμερα στην κατάθεση έχουμε καινούριο.  Είναι καλά επιτέλους οι 
αρμόδιοι να συντονιστούν με τους εαυτούς τους και να σεβαστούν τη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Έχω την 
εντύπωση ότι είναι ο τρίτος ή ο τέταρτος τροποποιητικός που περνούμε το τελευταίο δωδεκάμηνο.  Ε, υπάρχουν 
επίτροποι, υπάρχουν νομικές υπηρεσίες, υπάρχουν αρμόδιοι φορείς, να συντονιστούν μεταξύ τους! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ερωτοκρίτου. 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  Συνεχίζοντας από εκεί που έμεινε ο αγαπητός συνάδελφος ο κ. Δαμιανού, θέλω 
να επισημάνω το εξής:  Το εν λόγω νομοσχέδιο, το οποίο βασίζεται πάνω σε εναρμονιστική υποχρέωση της 
Δημοκρατίας, είχε υποχρέωση η Δημοκρατία να το ενσωματώσει στο εθνικό της δίκαιο μέχρι τις 3 του Δεκέμβρη 
του 2020.  Και αυτό το νομοσχέδιο ήρθε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως στις 14 του Γενάρη 
του 2020, ένα μήνα μετά που έληξε η προθεσμία μέχρι την οποία έπρεπε να ήμασταν εναρμονισμένοι.  Και όχι 
μόνο αυτό, διότι αυτά πρέπει να τα γνωρίζουμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έντζιεν η πρώτη φορά!    

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Ναι, αλλά κάποτε πρέπει όλοι να αναλάβουμε τις ευθύνες μας και κάποτε πρέπει να γνωρίζουμε ότι ο 
χρόνος κατά τον οποίο εκτελούμε τα καθήκοντά μας είναι ο σωστός.  Δεν μπορούν να μας φέρνουν νομοσχέδια 
μετά που λήγει η προθεσμία εναρμόνισης και να αναγκάζεται η αντίστοιχη αρμόδια επιτροπή να μπαίνουν τα δύο 
της πόδια σε ένα παπούτσι, προσπαθώντας πολύ βιαστικά να εξετάσει το νομοσχέδιο. 

 Θα επισημάνω όμως, κύριε Πρόεδρε, ότι το εν λόγω νομοσχέδιο αφορά εναρμονιστικές διατάξεις και 
ποινικές διαδικασίες και ποινικά αδικήματα συνεπεία κάποιων πράξεων οι οποίες περιγράφονται στη νομοθεσία.  
Συνεπεία της καθυστέρησης βρεθήκαμε προ του κινδύνου να δημιουργήσουμε ένα νομοθέτημα το οποίο θα 
εγκρίναμε μετά τις 3 του Δεκέμβρη, αλλά με υποχρέωση να έχει ισχύ στις 3 του Δεκέμβρη, δημιουργώντας 
ποινικές ευθύνες αναδρομικά, χωρίς να υπάρχει νόμος που να ισχύει.  Σε αυτά τα σημεία μας φέρνει η 
καθυστέρηση και η αδιαφορία των κυβερνώντων, οι οποίοι θεωρούν ότι οι ημερομηνίες, προθεσμίες που έχουμε 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αφορούν την Κύπρο, ότι μπορούμε να τις προσπερνούμε εύκολα και χωρίς 
κανένα κόστος και, αν τελικά αυτό δεν επιτευχθεί, ας την πληρώσει και ο Κύπριος φορολογούμενος, ο οποίος θα 
πρέπει να καταβάλλει το πρόστιμο. 

 Ευχαριστώ. 



1767 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ερωτοκρίτου, ξέρετε πόσες φορές εθέσαμεν τούτο το θέμα τζιαι με επιστολές τζιαι με παρεμβάσεις 
τζιαι με παρακλήσεις, «σας παρακαλούμε, μη μας βάζετε τα δύο πόδια σε ένα παπούτσι», γιατί, έτσι όπως το 
κάμνουν, φέρνουν μας το τζιαι καλά καλά δεν προλαβαίνουμε να το δούμε.  Έν’ πολλές φορές που εψηφίσαμεν 
πράγματα εναρμονιστικά τζιαι εν ηξέραμεν είντα μ’ που γράφει μέσα, επειδή εκινδυνεύαμε να φάμεν τα πρόστιμα.  

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Στην προκειμένη περίπτωση όμως, κύριε Πρόεδρε, επειδή στην επιτροπή Νομικών όλοι οι συνάδελφοι 
είναι πολύ επιμελείς, αφαιρέσαμε την πρόνοια και πολύ σχολαστικά το είδαμε, ακριβώς για να μη δημιουργούμε 
άλλα συνταγματικής φύσης προβλήματα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, Γιώργο.  Ναι, ο κ. Λιλλήκας. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ: 

 Απλώς, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι έχω καταθέσει πρόταση νόμου για ανάληψη ευθύνης αυτών που 
ευθύνονται γι’ αυτές τις καθυστερήσεις.  Νομίζω ολοκληρώθηκε η συζήτηση στην επιτροπή Νομικών.  Ελπίζω 
σύντομα να έρθει στην ολομέλεια, για να αναλάβουμε τις ευθύνες μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 μέχρι 3; 

 Κύριε Κυπριανού, κυρία Σταύρου, ψηφίζετε; 

 Kύριε Μαυρίδη, άργησες! 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σαράντα τρεις υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είσαστε βέβαιοι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Απόλυτα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Καλά, την κ. Γεωργιάδου μετρήσετέ την προηγουμένως.  Η κ. Γεωργιάδου έφυγε από την αίθουσα.  
Εμετρήσετέ την τζιαι τωρά έν’ σαράντα τρεις πάλε;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ήρτεν άλλος συνάδελφος, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Α, ήρτεν άλλος, με συγχωρείτε!   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έν’ καλά τα μαθηματικά μας ακόμα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Eναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Kανείς, καμία.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

(Κτυπά τη σφύρα) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα τιτλοφορείται «O περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019». 

 Ναι, κύριε Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Θα παρακαλούσα να αναβληθεί, γιατί εξετάζουμε άλλες εναλλακτικές ρυθμίσεις του μεγάλου ζητήματος 
προστασίας των αγοραστών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν αντιρρήσεις στην αναβολή;  Αλλά έν’ πρόταση του ίδιου του κ. Ευσταθίου.  

 Δεν υπάρχουν αντιρρήσεις, άρα αναβάλλεται.   

 Η αναβολή, κύριε Ευσταθίου, για πόσο; 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Δύο βδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται για δύο βδομάδες. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 12, 13 και 14 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Υπουργείου 
Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου Νοσηλευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021», «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» και «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Νοσοκόμου (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021». 

 Κυρία Δημητρίου, τους σκοπούς. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε. 

 Προσαρμογή των σχεδίων υπηρεσίας των θέσεων Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης 
Νοσηλευτή/τριας και Ανώτερου Νοσηλευτή του Γενικού Νοσηλευτικού Κλάδου, οι οποίες έχουν μετονομασθεί 
στο πλαίσιο της συμφωνίας για σκοπούς δημιουργίας επιστημονικής δομής στις Νοσηλευτικές Υπηρεσίες. 

 Προσαρμογή των σχεδίων υπηρεσίας των θέσεων Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας και 
Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας του Κλάδου Ψυχικής Υγείας, οι οποίες έχουν μετονομασθεί στο πλαίσιο της 
συμφωνίας για σκοπούς δημιουργίας επιστημονικής δομής στις Νοσηλευτικές Υπηρεσίες. 

 Προσαρμογή του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Νοσοκόμου του Γενικού Νοσηλευτικού Κλάδου, η οποία 
έχει μετονομασθεί στο πλαίσιο της συμφωνίας για σκοπούς δημιουργίας επιστημονικής δομής στις Νοσηλευτικές 
Υπηρεσίες. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς του επισυνημμένου 
παραρτήματος 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους κανονισμούς του επισυνημμένου παραρτήματος, οι 
οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2021. 

 Σκοπός όλων των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των διατάξεων των άρθρων 
27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η προσαρμογή των σχεδίων υπηρεσίας των θέσεων του 
Γενικού Νοσηλευτικού Κλάδου και του Κλάδου Ψυχικής Υγείας, οι οποίες έχουν μετονομασθεί στο πλαίσιο της 
συμφωνίας για τη δημιουργία επιστημονικής δομής στις Νοσηλευτικές Υπηρεσίες, με βάση την οποία 
τροποποιήθηκαν οι τίτλοι των θέσεων, οι κάτοχοι των οποίων κατά τον χρόνο της αναβάθμισης δεν κατείχαν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα.  

 Ειδικότερα, με τους πρώτους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις 
ακόλουθες θέσεις: 

1. Προϊστάμενος/η Νοσηλευτής/τρια στον Γενικό Νοσηλευτικό Κλάδο, η οποία καθορίστηκε ως θέση 
προαγωγής [Κλίμακα Α12(ii)] και η οποία στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας αναφέρεται ως 
«Προϊστάμενος/η Νοσηλευτικός Λειτουργός». 

2. Βοηθός Προϊστάμενος/η Νοσηλευτής/τρια στον Γενικό Νοσηλευτικό Κλάδο, η οποία καθορίστηκε ως θέση 
προαγωγής [Κλίμακα Α11(ii)] και η οποία στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας αναφέρεται ως «Βοηθός 
Προϊστάμενος/η Νοσηλευτικός Λειτουργός». 

3. Πρώτος/η Νοσηλευτής/τρια στον Γενικό Νοσηλευτικό Κλάδο, η οποία καθορίστηκε ως θέση προαγωγής 
[Κλίμακα Α10(ii)] και η οποία στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας αναφέρεται ως «Πρώτος/η Νοσηλευτικός 
Λειτουργός». 

4. Ανώτερος Νοσηλευτής στον Γενικό Νοσηλευτικό Κλάδο, η οποία καθορίστηκε ως θέση προαγωγής 
[Κλίμακα Α9(ii)] και η οποία στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας αναφέρεται ως «Ανώτερος/η Νοσηλευτικός 
Λειτουργός». 

 Με τους δεύτερους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις ακόλουθες 
θέσεις: 

1. Βοηθός Προϊστάμενος/η Νοσηλευτής στον Νοσηλευτικό Κλάδο Ψυχικής Υγείας, η οποία καθορίστηκε ως 
θέση προαγωγής [Κλίμακα Α11(ii)]. 

2. Πρώτος/η Νοσηλευτής στον Νοσηλευτικό Κλάδο Ψυχικής Υγείας, η οποία καθορίστηκε ως θέση 
προαγωγής [Κλίμακα Α10(ii)].  

 Με τους τρίτους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Νοσοκόμου 
στον Γενικό Νοσηλευτικό Κλάδο, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού (Συνδυασμένες Κλίμακες Α2-
Α5-Α7-Α8), ώστε οποιαδήποτε αναφορά περιλαμβάνεται στο σχέδιο αυτό στη θέση «Νοσηλευτικού Λειτουργού» 
να αντικατασταθεί από αναφορά στη θέση «Νοσηλευτή».  Η προτεινόμενη τροποποίηση κατέστη αναγκαία 
συνεπεία της τροποποίησης του τίτλου της θέσης Νοσηλευτικού Λειτουργού σε θέση Νοσηλευτή, στη βάση της 
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εφαρμογής της προαναφερόμενης συμφωνίας για τη δημιουργία επιστημονικής δομής στις Νοσηλευτικές 
Υπηρεσίες. 

 Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στα σχέδια υπηρεσίας που 
προτείνονται με τους πρώτους και τους δεύτερους κανονισμούς περιλήφθηκαν επιμέρους τροποποιήσεις, που 
αποσκοπούν στη διόρθωση του τίτλου οποιωνδήποτε άλλων θέσεων αναφερόμενων σε αυτά, οι οποίες έχουν 
επίσης μετονομασθεί, καθώς και στη διασφάλιση του ότι τα προβλεπόμενα σε αυτά καθήκοντα δε συγκρούονται 
με τα προβλεπόμενα καθήκοντα των θέσεων της επιστημονικής δομής, όπως αυτή δημιουργήθηκε στη βάση της 
πιο πάνω αναφερόμενης συμφωνίας. 

 Περαιτέρω, όπως επισημαίνεται πιο πάνω, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις είναι αναγκαίες, ώστε να 
καταστεί δυνατή η πλήρωση των θέσεων προαγωγής, η οποία είναι απαραίτητη για την εύρυθμη λειτουργία των 
θαλάμων, για την επίβλεψη του νοσηλευτικού προσωπικού, καθώς και για τη διεξαγωγή των διοικητικών 
εργασιών της νοσηλευτικής διοίκησης.   

 Σημειώνεται ότι όλα τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι όλοι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 11 Νοεμβρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος.  

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση έγκρισης των πρώτων και δεύτερων κανονισμών, ο τίτλος αυτών θα 
τροποποιηθεί, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Βοηθού 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου Νοσηλευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021» και ως «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας και Πρώτου/ης 
Νοσηλευτή/τριας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021», αντίστοιχα. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

1. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός 
Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 

2. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος 
Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 

3. Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός 
Κλάδος - Θέση Νοσοκόμου (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 12 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Oι υπ’ αριθμόν 12 κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 13 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Oι υπ’ αριθμόν 13 κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των υπ’ αριθμόν 14 κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Oι υπ’ αριθμόν 14 κανονισμοί εγκρίνονται με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή. 

 To υπ’ αριθμόν 15 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και 
Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021». 

 Κυρία Δημητρίου, τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Τεχνικού στο Τμήμα Περιβάλλοντος και 
τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Τεχνικού στο Τμήμα Περιβάλλοντος. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος 
Περιβάλλοντος - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021»  
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Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 Οκτωβρίου 2020 και 24 Φεβρουαρίου 2021.  
Στην πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Περιβάλλοντος του ίδιου υπουργείου, του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Παγκύπριας Συντεχνίας 
Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ).  Η 
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή. 

 Σημειώνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Σεπτεμβρίου 2020, η οποία εισηγήθηκε την 
περαιτέρω εξέτασή τους από την επιτροπή. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 27 
και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου 
Τεχνικού στο Τμήμα Περιβάλλοντος, η οποία έχει καθοριστεί ως θέση προαγωγής [Κλίμακα Α9(i)] και η 
τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Τεχνικού στο Τμήμα Περιβάλλοντος, η οποία έχει καθοριστεί 
ως θέση πρώτου διορισμού [Συνδυασμένες Κλίμακες Α2-Α5-Α7(ii)].  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, ο καταρτισμός σχεδίου υπηρεσίας για τη 
θέση Ανώτερου Τεχνικού, η οποία αποτελεί βαθμίδα ανέλιξης για τους υπαλλήλους που υπηρετούν στη δομή 
των Τεχνικών του Τμήματος Περιβάλλοντος, είναι αναγκαίος, ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρωση τεσσάρων 
νέων θέσεων Ανώτερου Τεχνικού, οι οποίες δημιουργήθηκαν με τον κρατικό προϋπολογισμό του 2020.  Στο 
προτεινόμενο σχέδιο υπηρεσίας περιλήφθηκε σημείωση στα απαιτούμενα προσόντα με βάση την οποία, σε 
περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή που πληρούν το προσόν της 
δεκαεξαετούς υπηρεσίας στη θέση Τεχνικού, από την οποία πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία να είναι στην 
Κλίμακα Α7, θα δύνανται να είναι υποψήφιοι για προαγωγή υπάλληλοι με δεκαοκταετή τουλάχιστον υπηρεσία 
στη θέση Τεχνικού.  

 Περαιτέρω, με βάση τα πιο πάνω στοιχεία, η προτεινόμενη τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη 
θέση Τεχνικού αφορά τα ακόλουθα: 

1. Προσθήκη πρόνοιας με την οποία καθορίζεται ότι στον μισθό προστίθενται οποιεσδήποτε γενικές αυξήσεις 
εγκρίνονται με νομοθεσία και τιμαριθμικό επίδομα, σύμφωνα με το ποσοστό που εγκρίνεται από την 
κυβέρνηση από καιρό σε καιρό. 

2. Εκσυγχρονισμό των καθηκόντων της θέσης και των απαιτούμενων προσόντων για διορισμό σε αυτή. 

3. Διευκρίνηση ότι, για να θεωρηθεί η πείρα ως πλεονέκτημα, πρέπει να είναι τουλάχιστον διετής. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, τα προτεινόμενα με τους 
κανονισμούς σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στην αρμόδια υποεπιτροπή της Μικτής 
Επιτροπής Προσωπικού.  

 Κατά τη συζήτηση των προτεινόμενων σχεδίων υπηρεσίας ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ενημέρωσε την επιτροπή ότι η σημείωση η οποία περιλήφθηκε 
στο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Τεχνικού συνάδει με τη γενική πολιτική που εφαρμόζεται τα 
τελευταία χρόνια αναφορικά με την απαιτούμενη υπηρεσία για προαγωγή στις θέσεις αυτού του επιπέδου, η 
οποία υιοθετήθηκε ύστερα από σχετική μελέτη.  

 Περαιτέρω, σε σχετικό ενημερωτικό σημείωμα που κατατέθηκε στην επιτροπή από το Τμήμα Δημόσιας 
Διοίκησης και Προσωπικού αναφέρονται τα ακόλουθα: 

1. Στα υφιστάμενα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων ανέλιξης στη δημόσια υπηρεσία με μισθοδοτική κλίμακα 
Α8 και Α9(i) απαιτείται, για σκοπούς προαγωγής, το προσόν της δεκαεξαετούς υπηρεσίας, από την οποία 
πενταετής υπηρεσία στην Κλίμακα Α7. Οι θέσεις αυτές αποτελούν το πρώτο επίπεδο ανέλιξης στις δομές 
θέσεων όπου η θέση εισδοχής καθορίζεται στην Κλίμακα Α2, Α5 και Α7 και για τον διορισμό στη θέση 
εισδοχής απαιτούνται διαζευκτικά προσόντα, δηλαδή είτε απολυτήριο λυκείου είτε δίπλωμα τριετούς 
μεταλυκειακού κύκλου σπουδών. 
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2. Η εν λόγω υπηρεσία συμπληρώνεται έπειτα από 18,5 χρόνια υπηρεσίας, εφόσον πρόκειται για 
υπαλλήλους που έχουν επιταχυνόμενη ανέλιξη, δηλαδή δημόσιους υπάλληλους που διορίστηκαν πριν 
από τη 16η Φεβρουαρίου 1996 και προχωρούσαν από τη χαμηλότερη στην υψηλότερη μισθοδοτική 
κλίμακα της θέσης τους, χωρίς να απαιτείται να διανύσουν όλες τις βαθμίδες της κάθε κλίμακας.  Οι 
υπάλληλοι που διορίστηκαν μετά τη 16η Φεβρουαρίου 1996, οι οποίοι πρέπει να εξαντλήσουν όλες τις 
βαθμίδες της χαμηλότερης κλίμακας, για να προχωρήσουν στην επόμενη κλίμακα, συμπληρώνουν την 
απαιτούμενη πείρα μετά από περίπου 25,5 χρόνια υπηρεσίας. 

3. Στα περισσότερα τμήματα οι υπάλληλοι που διορίστηκαν πριν από τη 16η Φεβρουαρίου 1996 έχουν ήδη 
προαχθεί και οι υπάλληλοι που υπηρετούν στις θέσεις εισδοχής έχουν διοριστεί μετά την εν λόγω 
ημερομηνία και πρέπει να υπηρετήσουν στη θέση εισδοχής περίπου 25,5 χρόνια, ώστε να δύνανται να 
είναι υποψήφιοι για προαγωγή στην πρώτη ανελικτική θέση της δομής των θέσεών τους, εκτός εάν είχαν 
υπηρετήσει ως έκτακτοι υπάλληλοι πριν από τον μόνιμο διορισμό τους.  

4. Λόγω των κενών θέσεων που δημιουργήθηκαν στις τεχνικές και βοηθητικές δομές θέσεων, συνεπεία της 
προηγηθείσας παγοποίησης των θέσεων στη δημόσια υπηρεσία, μεγάλος αριθμός τμημάτων έχει 
υποβάλει αίτημα για μείωση της απαιτούμενης πείρας, αφού οι υπάλληλοι οι οποίοι διορίστηκαν μετά το 
1996 δεν έχουν την απαιτούμενη υπηρεσία για προαγωγή.  

5. Ως εκ τούτου, και μετά από συμφωνία με την ΠΑΣΥΔΥ, αποφασίστηκε να απαλειφθεί η απαίτηση για 
υπηρεσία στην Κλίμακα Α7, γιατί η απαίτηση αυτή ανατρέπει τη δυνατότητα διεκδίκησης των εν λόγω 
θέσεων σε σχέση με την αρχαιότητα των υπαλλήλων, η οποία καθορίζεται με βάση την ημερομηνία 
διορισμού τους και, για σκοπούς ίσης μεταχείρισης των υπαλλήλων, αποφασίστηκε, μετά από μελέτη 
όλων των δεδομένων, όπως καθοριστεί νέα πολιτική για προαγωγή στις θέσεις με μισθολογική κλίμακα 
Α8 και Α9(i). 

6. Στη βάση των πιο πάνω, απαλείφθηκε η απαιτούμενη υπηρεσία στην Κλίμακα Α7 και συμπεριλήφθηκε 
γενική απαίτηση για «δεκαοκταετή συνολική υπηρεσία στην αμέσως κατώτερη θέση στις Κλίμακες Α2, Α5 
και Α7».  Η απαίτηση για δεκαοκταετή υπηρεσία επιλέγηκε ως καταλληλότερη, γιατί αφενός συνάδει με 
την υπηρεσία που χρειάζονται οι υπάλληλοι που είχαν επιταχυνόμενη ανέλιξη και αφετέρου δε θα 
προέκυπτε μεγάλη μισθολογική διαφορά με την προαγωγή.  Ταυτόχρονα, η νέα αυτή πολιτική διασφαλίζει 
την προτεραιότητα των υπαλλήλων οι οποίοι ήδη κατέχουν δεκαεξαετή υπηρεσία, από την οποία πενταετή 
υπηρεσία στην Κλίμακα Α7, όπως απαιτείτο προηγουμένως. 

7. Η πολιτική αυτή κρίνεται ότι διασφαλίζει την αρχή της ισότητας και της ίσης μεταχείρισης υπαλλήλων με 
βάση το άρθρο 49(1) του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, το οποίο διαλαμβάνει ότι η αρχαιότητα, ως 
κριτήριο για την προαγωγή υπαλλήλων που κατέχουν την ίδια μόνιμη θέση, κρίνεται με βάση την 
ημερομηνία της ισχύος του διορισμού τους στη συγκεκριμένη θέση και όχι της κλίμακας ή βαθμίδας. Κατά 
συνέπεια, η ύπαρξη διαζευκτικών προσόντων στο σχέδιο υπηρεσίας δεν προσδίδει προβάδισμα στους 
υπαλλήλους που βρίσκονται σε υψηλότερη μισθοδοτική κλίμακα για σκοπούς προαγωγής, ανατρέποντας 
αρχαιότητες μεταξύ υπαλλήλων, δεδομένου ότι πρόκειται για την ίδια μόνιμη θέση και την εκτέλεση των 
ίδιων καθηκόντων όπως παρουσιάζεται στον προϋπολογισμό κάθε τμήματος ή υπηρεσίας. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος και της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησαν με τα προτεινόμενα σχέδια 
υπηρεσίας. 

 Οι εκπρόσωποι της ΑΣΔΥΚ και ενδιαφερομένων μερών διαφώνησαν με τη συμπερίληψη της υπό 
αναφορά σημείωσης στο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Τεχνικού υποστηρίζοντας τα ακόλουθα: 

1. Η σημείωση αυτή δε διασφαλίζει την αρχαιότητα των υπαλλήλων με βάση τους μισθολογικούς όρους 
διορισμού τους, κατά παράβαση των διατάξεων του άρθρου 49 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου.  
Περαιτέρω, η ρύθμιση αυτή παραβιάζει τις αρχές της ισότητας και της χρηστής διοίκησης και στερείται 
διαφάνειας. 

2. Η συμπερίληψη της εν λόγω σημείωσης στο σχέδιο υπηρεσίας εξυπηρετεί συγκεκριμένο πρόσωπο, το 
οποίο θα είναι υποψήφιο για προαγωγή, χωρίς να έχει προϋπηρεσία στην κλίμακα Α7, αλλά μόνο 18 
χρόνια υπηρεσίας ασκώντας καθήκοντα θέσης στη μισθοδοτική κλίμακα Α2. 

3. Η ρύθμιση αυτή έχει ως αποτέλεσμα την προαγωγή υπαλλήλων που βρίσκονται σε χαμηλότερη 
μισθολογική βαθμίδα, χωρίς να είναι κάτοχοι πανεπιστημιακού πτυχίου, αποκλείοντας πτυχιούχους 
υπαλλήλους στους οποίους δεν παρέχονται ίσες ευκαιρίες για προαγωγή. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτήν πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία επί των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Θέση Λειτουργού) 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021». 

 Τον σκοπό, κυρία Δημητρίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων, η οποία 
έχει καθοριστεί ως θέση προαγωγής [συνδυασμένες κλίμακες Α8 και Α9(i)]. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων (Θέση Λειτουργού) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

 Άριστος Δαμιανού  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα  Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, που αφορούν σχέδια 
υπηρεσίας, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2021. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των εδαφίων (3) και (4) του 
άρθρου 18 του περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Σύσταση, Σκοποί, Λειτουργία, Δομή, Αρμοδιότητες και 
Άλλα Συναφή Θέματα) Νόμου, είναι η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων, η οποία έχει καθοριστεί ως θέση προαγωγής [συνδυασμένες κλίμακες Α8 και Α9(i)].  

 Ειδικότερα, η προτεινόμενη τροποποίηση αφορά την προσθήκη σημείωσης στα απαιτούμενα προσόντα 
σύμφωνα με την οποία, σε περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι που πληρούν το προσόν της δεκαεξαετούς 
τουλάχιστον υπηρεσίας στη θέση Βοηθού Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων, από την οποία 
πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία στην κλίμακα Α7, δύναται να είναι υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή και 
υπάλληλοι με δεκαοκταετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στη θέση Βοηθού Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης 
Προσφύγων. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η προτεινόμενη τροποποίηση του σχεδίου 
υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων κρίθηκε αναγκαία, προκειμένου να 



1775 
 

καταστεί δυνατή η πλήρωση μίας θέσης στην Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων η οποία παρέμεινε κενή, αφού δεν 
υπάρχουν υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση αυτή οι οποίοι να πληρούν το απαιτούμενο προσόν της 
δεκαεξαετούς τουλάχιστον υπηρεσίας στη θέση Βοηθού Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων, από την 
οποία πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία στην κλίμακα Α7. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για την Εξέταση των Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Ιανουαρίου 2021, η οποία εισηγήθηκε στην 
επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφύλαξε την 
τελική τοποθέτηση όλων των εκπροσωπούμενων σε αυτή πλευρών κατά τη συζήτηση του θέματος στην 
ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση έγκρισης των προτεινόμενων κανονισμών πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος 
τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων - Θέση Λειτουργού Παγκύπριας 
Ένωσης Προσφύγων (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προχωρούμε στην ψηφοφορία των κανονισμών. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα έξι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δύο αποχές, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Λοιπόν, τα θέματα με τους αριθμούς 17 μέχρι 21 στην ημερήσια διάταξη αποσύρονται από την εκτελεστική 
εξουσία. 

 Είδετε είντα ωραία τελειώνει η νομοθετική εργασία έτσι γρήγορα;  Να μη νομίζετε ότι έν’ κάθε Πέμπτη 
Τσικνοπέμπτη, α! 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Όι, αλλά, κύριε Πρόεδρε, νομίζω πρέπει να το δείτε να ξεκινούμε η ώρα 3.00 μ.μ. κάθε Πέμπτη.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 E, τούτο εξαρτάται, να το βάλουμε στη συζήτηση των αρχηγών και των εκπροσώπων των κομμάτων… 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Διότι κάποιοι είμαστε που το πρωί, να τελειώνουμε, να φεύκουμεν μιαν τζιαι καλήν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Ε, καλά, εντάξει, τούτο έν’ άποψή σου, Ειρήνη μου.  Εννά το πάρω στη Σύσκεψη των Αρχηγών, να 
αποφασίσουν τα κόμματα. 

ΕΙΡΗΝΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ: 

 Ναι, ναι, ευχαριστούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Kεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και 
Διανοητικής Ιδιοκτησίας Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.071-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

2.  Ο περί της Έκδοσης και Δημόσιας 
Εποπτείας Καλυμμένων Ομολόγων Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.072-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα 
Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών 
Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2021 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.073-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και 
Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.074-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού 
Ιδρύματος Κύπρου του 2021 Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.075-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 
Οργανισμών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.076-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

7.  Οι περί Προστασίας και Ευημερίας των 
Ζώων (Προστασία των Ζώων που 
Χρησιμοποιούνται για Επιστημονικούς 
Σκοπούς) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.021-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

8.  Οι περί Χορηγημάτων και Απολαβών της 
Εθνικής Φρουράς της Δημοκρατίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.022-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

9.  Οι περί Φυσικών Μεταλλικών Νερών 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.023-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

 1. Ο περί της Παρεμπόδισης και 
Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Παράνομες Δραστηριότητες 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 
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(Αρ. Φακ. 23.02.062.051-2021). 

2. Ο περί Ανακουφίσεως Παθόντων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.052-2021). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-
Παθόντων 

3. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.053-2021). 

Αντρέα Φακοντή και Ελένη 
Μαύρου εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

4. Ο περί της Καθίδρυσης Αποτελεσματικού 
Πλαισίου Παροχής Ειδικής Έννομης 
Προστασίας στους Πληροφοριοδότες 
Δημοσίου Συμφέροντος (Όροι και 
Προϋποθέσεις) και περί Συναφών Θεμάτων 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.054-2021). 

Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους 
της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Νομικών και 
Ειρήνη Χαραλαμπίδου εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

5. Ο περί Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος 
και Γενικότερα περί Κοινωνικών Παροχών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.055-2021). 

Χρίστο Χρίστου και Λίνο 
Παπαγιάννη εκ μέρους του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

6. Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.056-2021). 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εσωτερικών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

7. Ο περί Αστυνομίας (Ανεξάρτητη Αρχή 
Διερεύνησης Ισχυρισμών και Παραπόνων) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.057-2021). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου και 
Γιώργο Περδίκη εκ μέρους 
του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Kεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.221, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσες τιμητικές 
πολιτογραφήσεις εγκρίθηκαν από το 2013 μέχρι σήμερα δυνάμει του άρθρου 111Α (1) του περί Αρχείου 
Πληθυσμού Νόμου [141(Ι)2002], το οποίο αναστέλλει τις προϋποθέσεις που περιγράφονται στις παραγράφους 
1(α), (β) και (δ) του Τρίτου Πίνακα.    

 Πιο συγκεκριμένα, τα εν λόγω στοιχεία να αναγράφονται αναλυτικά ανά έτος, να περιλαμβάνουν τα 
ονόματα, την εθνικότητα, καθώς και τους λόγους για τους οποίους παραχωρήθηκε η πολιτογράφηση». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.222, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι προκύπτει θέμα με την εκχέρσωση μεγάλων εκτάσεων γης σε περίπτωση 
κατασκευής φωτοβολταϊκών πάρκων.  Πέραν του γεγονότος ότι, για να κατασκευαστεί το φωτοβολταϊκό πάρκο, 
ξεριζώνεται η φυσική βλάστηση ή καταστρέφονται καλλιέργειες, στη συνέχεια για λόγους ασφάλειας πρέπει η γη 
αυτή να παραμένει χωρίς βλάστηση (π.χ. λόγοι πυρασφάλειας).  Συνήθως, για να γίνει αυτό, οι ιδιοκτήτες ή 
διαχειριστές των φωτοβολταϊκών πάρκων χρησιμοποιούν μεγάλες ποσότητες από ζιζανιοκτόνα.  

 Έχω λάβει πληροφόρηση από ιδιοκτήτες φωτοβολταϊκών πάρκων ότι έχουν υποβληθεί εισηγήσεις προς 
το αρμόδιο υπουργείο για εναλλακτική/οικολογική διαχείριση του προβλήματος των αγριόχορτων και της φυσικής 
εποχιακής βλάστησης μέσα στον περιφραγμένο χώρο ενός φωτοβολταϊκού πάρκου.  Ήδη κάποιοι παραγωγοί, 
αντί να χρησιμοποιούν χημικά ζιζανιοκτόνα, κόβουν τα χόρτα με τη χρήση χορτοκοπτικών μηχανών.  Υπάρχουν 
όμως και άλλες μέθοδοι που έχουν χρησιμοποιηθεί με επιτυχία στο εξωτερικό, όπως π.χ. η χρήση οικόσιτων 
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ζώων ή πτηνών που τρέφονται από τα φρέσκα χόρτα, πριν ακόμα προλάβουν να αναπτυχθούν και να 
δημιουργήσουν προβλήματα.  

 Η μέθοδος αυτή της παράλληλης χρήσης της γης για κτηνοτροφία και παραγωγή ενέργειας έχει 
ευεργετικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, όμως στην Κύπρο η εφαρμογή της προσκρούει σε διάφορα 
πολεοδομικά προβλήματα και αγκυλώσεις.  Για παράδειγμα, παραγωγοί που προσπάθησαν να διατηρήσουν 
παράλληλα στον χώρο του φωτοβολταϊκού πάρκου και κάποια οικόσιτα ζώα, όπως κότες και πρόβατα, 
αντιμετώπισαν απαγορεύσεις, γιατί σε γεωργική γη δεν επιτρέπεται η οποιαδήποτε κτηνοτροφική δραστηριότητα 
ή ανέγερση κτηνοτροφικού υποστατικού.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει την Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει υπόψη του 
αυτή τη μέθοδο καταπολέμησης των αγριόχορτων εντός φωτοβολταϊκού πάρκου και αν σκοπεύει να δώσει 
οδηγίες, ώστε να εξεταστεί αυτή η εναλλακτική πρόταση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.223, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω λάβει ως κοινοποίηση επιστολή, ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2021, από τον πρόεδρο του 
κοινοτικού συμβουλίου Αγρού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, με την οποία εκφράζεται το παράπονο για τη μη 
συμπερίληψη της κοινότητας του Αγρού στο σχέδιο στήριξης κατοίκων απομακρυσμένων περιοχών. 

 Όπως όλοι γνωρίζουμε, ο Αγρός είναι μια μεγάλη ορεινή κοινότητα η οποία βρίσκεται μακριά από αστικά 
κέντρα. Με έκπληξή μου διαπιστώνω ότι η κοινότητα Αγρού δεν έχει συμπεριληφθεί στο σχέδιο στήριξης του 
Υπουργείου Εσωτερικών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
αποκλεισμού του Αγρού από το σχέδιο στήριξης κατοίκων απομακρυσμένων περιοχών και αν έχει σκοπό να 
αναθεωρήσει πιθανά λάθη και παραλείψεις όσον αφορά την ένταξη ενδεχομένως και άλλων ορεινών ή 
ημιορεινών κοινοτήτων της Κύπρου που έμειναν εκτός σχεδίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.224, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο ευρωβουλευτής κ. Κώστας Μαυρίδης υπέβαλε στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο 
καταγγελία για τον εποικισμό της Κύπρου από την Τουρκία με την καθοδήγηση του κορυφαίου εμπειρογνώμονα 
Καθηγητή Ε. Kontorovich (πρόεδρος της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Northwestern, ΗΠΑ).  Η καταγγελία 
του κ. Μαυρίδη έτυχε θετικής γνωμοδότησης από τη Γενική Εισαγγελία της Κυπριακής Δημοκρατίας, αλλά 
ουδέποτε υπήρξε επίσημη συμμετοχή της Κυπριακής Δημοκρατίας όπως καταγγέλλει δημόσια ο 
ευρωβουλευτής.  Πρόσφατα, η επικεφαλής της Γενικής Εισαγγελίας στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο ανακοίνωσε 
ότι μέχρι τον Ιούνιο του 2021, που τελειώνει η θητεία της, θα αποφανθεί για την καταγγελία που αφορά τον 
τουρκικό εποικισμό της Κύπρου και κατά πόσο θα παραπέμψει το θέμα για εκδίκαση στο δικαστήριο.  

 Προκαλεί όντως εύλογες απορίες το γεγονός ότι η κυπριακή κυβέρνηση δεν έχει καταστεί μέρος της 
υπόθεσης.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί η Κυπριακή 
Δημοκρατία δεν έχει καταστεί μέρος της υπόθεσης που βρίσκεται ενώπιον του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου 
μετά από την καταγγελία του ευρωβουλευτή κ. Κώστα Μαυρίδη.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Έμιλυς 
Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.150, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.151, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι, μετά από διερεύνηση του 
θέματος από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, δεν εντοπίστηκε περίπτωση όπου έχει επιβληθεί στη συγκεκριμένη 
εταιρεία διοικητικό πρόστιμο που να προσεγγίζει το ποσό στο οποίο αναφέρεται η Ερώτηση. 

 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις η πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Έμιλυς 
Γιολίτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.160, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
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 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας πληροφορώ ότι η Αστυνομία, μετά από έρευνα ενημέρωσε ότι 
δεν εντοπίστηκε καταχωρημένη καμία υπόθεση εναντίον της εταιρείας “Cypra Ltd” για ανυπακοή σε διατάγματα 
δικαστηρίου από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας και το Κοινοτικό Συμβούλιο της Κάτω Μονής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Μαρτίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.170, ημερομηνίας 21ης Δεκεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη: 

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Μονάδας Επιδημιολογικής Επιτήρησης μέχρι και τις 06/01/2020, 3599 άτομα 
έχουν δηλώσει κατά την ιχνηλάτηση ότι είναι καπνιστές, ποσοστό 13,8% του συνολικού αριθμού των 
κρουσμάτων.  Από αυτά τα άτομα, 55 (1,5%) έχουν νοσηλευτεί, 7 (0,2%) έχουν καταλήξει και 794 (22,1%) έχουν 
αναφέρει τουλάχιστον ένα υποκείμενο νόσημα.  Το ποσοστό των μη καπνιστών υπολογίζεται στο 86,2%. 

3. Αναλυτικά οι λεπτομέρειες των χαρακτηριστικών των ατόμων αυτών παρουσιάζονται στον Πίνακα 1 
(επισυνάπτεται). 

4. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. 

                   Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο, δε θα μπούμε σήμερα. 

 Φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη 
Πέμπτη, 11 Μαρτίου 2021, στις 4.00 το απόγευμα, με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.127-2020). 

 2.  Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών της 
Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Περιβάλλοντος Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.128-2020). 

 3.  Ο περί της Διατήρησης Αποθεμάτων Πρώτων Υλών Ζωοτροφών και Σιτηρών 
για Ανθρώπινη Χρήση Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.129-2020). 

 4.  Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής 
Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017). 

 5.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.038-2021). 

 6.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.039-2021). 

 7.  Ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2020.  
(Πρόταση νόμου των κ. Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.156-2020). 

 8.  Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021.  
(Πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.013-2021). 

 9.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.024-2021). 
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 10.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Λιλλήκα, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας).  
(Αρ. Φακ. 23.02.061.171-2020). 

 11.  O περί Εγγραφής Φυσιοθεραπευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.176-2020). 

 12.  Ο περί Εγγραφής Λογοπαθολόγων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.177-2020). 

 13.  Ο περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού και άλλων Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.118-2020). 

 14.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Δημόσια Διαβούλευση) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.065-2020). 

 15.  Οι περί Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού (Γενικές Διατάξεις) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.066-2020). 

 16.  Οι περί Αρχής Ψηφιακής Ασφάλειας - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Λειτουργού 
Ψηφιακής Ασφάλειας, Ανώτερου Λειτουργού Ψηφιακής Ασφάλειας, 
Λειτουργού Ψηφιακής Ασφάλειας (Μηχανικού), Λειτουργού Ψηφιακής 
Ασφάλειας (Νομικού) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.006-2021). 

 17.  Οι περί Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας - Θέσεις Διευθυντή, 
Πρώτου Κτηματολογικού Λειτουργού και Ανώτερου Κτηματολογικού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.103-2020). 

 18.  Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - Θέση Λειτουργού Ασφάλισης Υγείας 
Α´ (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.093-2020). 

 19.  Οι περί Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας - Θέση Ανώτερου Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.094-2020). 

 20.  Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού - 
Θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων 
του Παιδιού, Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του 
Παιδιού Α´, Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του 
Παιδιού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.032-2020). 

 21.  Οι περί Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής - Θέση Πρώτου Λειτουργού 
Διεκπεραίωσης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.010-2021). 

 22.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (Πρόσληψη, 
Προαγωγή, Υπηρεσία και Πειθαρχικός Έλεγχος Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.091-2020). 

Απόσυρση  
Επανακατάθεση 

23.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Συλλογή, Αξιολόγηση, Ανάλυση και 
Αποθήκευση Αναφορών Περιστατικών στην Πολιτική Αεροπορία) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.001-2021). 

 24.  Οι περί Οικοδομών και Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια, Υγεία και 
Ευημερία) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.002-2021). 

 25.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση και 
Έλεγχος Ανυψωτικών Μηχανημάτων) Κανονισμοί του 2021. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.003-2021). 

 26.  Οι περί Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες - Θέσεις 
Ανώτερου Λειτουργού Κοινωνικής Ενσωμάτωσης και Λειτουργού Κοινωνικής 
Ενσωμάτωσης Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.004-2021). 

 27.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

 28.  Οι περί του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη - Θέση 
Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.008-2021). 

 29.  Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Μείωση της 
Κατανάλωσης Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.009-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Το δημογραφικό πρόβλημα - Η λειτουργία και το έργο του Εθνικού Φορέα 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής». 
(Θέμα εγγραφέν εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων). 
(Αρ. Φακ. 23.07.005.005). 

 2. «Το δημογραφικό πρόβλημα στην Κύπρο, οι επιπτώσεις του στην οικονομία 
και την κοινωνία και οι πολιτικές που μπορεί να επιφέρουν πληθυσμιακή 
αναζωογόνηση στην πατρίδα μας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Μιχάλη Γιωργάλλα, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου). 
(Αρ. Φακ. 23.05.052.002-2019). 

 3. «Οι δεκαεπτά στόχοι για τη βιώσιμη ανάπτυξη του 2030 που έθεσε ο 
Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η εφαρμογή τους στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
(Αρ. Φακ. 23.05.053.001-2020). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας.   

 Σας εύχομαι να περάσετε καλά το βράδυ σας. 

(Ώρα λήξης:  4.08 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αριστείδου Μαριέλλα Κωνσταντίνου Κώστας 

Γεωργίου Γεώργιος Κυπριανού Ανδρέας 

Δημητρίου Αννίτα Κωνσταντίνου Ξένια 

Δημητρίου Δημήτρης Μαυρίδης Μάριος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Ορφανίδου Σάβια 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σοφοκλέους Μιχάλης 

Κάρουλλας Γιώργος Σταύρου Ελένη 
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Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Αδάμου Αδάμος 

(Πρόεδρος) 

Λουκαΐδης Γιώργος 

Μαύρου Ελένη 

Γαβριήλ Γιαννάκης Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Τ. Γιώργος Σάββα Ευανθία 

Δαμιανού Άριστος Στεφάνου Στέφανος 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Αντρέας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παπαδόπουλος Νικόλας 

Λεωνίδου Πανίκος Πιττοκοπίτης Χαράλαμπος 

Μυλωνάς Παύλος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Ευσταθίου Κωστής Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

Συμμαχία Πολιτών 

Λιλλήκας Γιώργος  

Αλληλεγγύη 

Γεωργιάδου Ρούλα  Γιωργάλλας Μιχάλης 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος 

ΕΛΑΜ 

Παπαγιάννης Λίνος  

Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων 

Μουσιούττας Μαρίνος Προκοπίου Γεώργιος 

Ανεξάρτητοι (Κίνημα) 

Θεολόγου Άννα 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας.  

2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως επικεφαλής, και των κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και 
Χαράλαμπου Πιττοκοπίτη, ως μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, στις εργασίες της 
20ής Χειμερινής Συνάντησης της Συνέλευσης. 

β. Συμμετοχή της κ. Ελένης Μαύρου, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον 
Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο, στο ετήσιο συνέδριο των Γυναικών Βουλευτών της 
Κοινοπολιτείας της Περιφέρειας των Βρετανικών Νήσων και της Μεσογείου, με κεντρικό θέμα την 
ενίσχυση της γυναικείας εκπροσώπησης και την ευαισθητοποίηση των κοινοβουλίων σε θέματα 
φύλου. 

γ. Συμμετοχή της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά, ως μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση, σε σεμινάριο που συνδιοργάνωσαν ο εν λόγω οργανισμός, η Ύπατη 
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Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες και ο Διεθνής Σύνδεσμος Επαγγελματιών 
Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Προστασίας, με θέμα «Κοινοβουλευτική δράση για τον τερματισμό της 
ανιθαγένειας μέχρι το 2024». 

δ. Συμμετοχή του κ. Άριστου Δαμιανού και της κ. Ελένης Σταύρου στη 18η Διακοινοβουλευτική 
Διάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική 
Ασφάλειας και Άμυνας, στα πλαίσια της τρέχουσας Πορτογαλικής Προεδρίας του Συμβουλίου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ε. Συμμετοχή του κ. Άριστου Δαμιανού στη συνάντηση των κοινοβουλευτικών αντιπροσωπιών των 
Μεσογειακών Χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

στ. Διαδικτυακή συνάντηση μεταξύ του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα, του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως κ. Ζαχαρία Ζαχαρίου, του αναπληρωτή προέδρου της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών κ. Δημήτρη Δημητρίου, του βουλευτή κ. Άριστου Δαμιανού, 
μέλους των πιο πάνω επιτροπών, και του Ευρωπαίου Επιτρόπου για τη Δικαιοσύνη, με αντικείμενο 
την Έκθεση του 2020 για το Κράτος Δικαίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το ιδιαίτερο κεφάλαιό της 
που αφορά την Κύπρο. 

3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Επίσημων Στατιστικών Νόμος του 2020» και ψήφισή του σε νόμο.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και 
Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2020 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο 
Τροποποιητικός (Αρ. 1) του περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας 
του 2020 Νόμου του 2019 Νόμος του 2021».  

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου 
του 2021 Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο.  

6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2021 Νόμος του 2020», αγορεύσεις και συζήτηση (Χαράλαμπος 
Θεοπέμπτου, Ηλίας Μυριάνθους, Κώστας Κώστα, Λίνος Παπαγιάννης, Μαρίνος Σιζόπουλος, Ζαχαρίας 
Κουλίας, Ανδρέας Κυπριανού) και ψήφισή του σε νόμο. 

7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020», παρατηρήσεις του κ. Γιώργου Λουκαΐδη και ψήφισή του σε 
νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

8. Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «O περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021» και «Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή, και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021», παρατηρήσεις του κ. Ανδρέα Κυπριανού και ψήφισή τους σε νόμους, του δεύτερου με τον τίτλο 
«Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Eγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021». 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων Κοινωνικών Εισφορών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς Οδηγό (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2020», συζήτηση (Γεώργιος Προκοπίου, Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης, Αντρέας Φακοντής, 
Δημήτρης Δημητρίου) και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων χωρίς 
Οδηγό (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων 
από Παράνομες Δραστηριότητες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Πρόεδρος, Γιώργος Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2).  

12. Έκθεση για τους κανονισμούς: 

α.  «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός 
Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας, 
Ανώτερου Νοσηλευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021», 

 β.  «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός 
Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή και Πρώτου/ης Νοσηλευτή 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021»,  

 γ.  «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός 
Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέση Νοσοκόμου (Σχέδια Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021» 
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και έγκρισή τους, των πρώτων και των δεύτερων με τους τίτλους  «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση 
- Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Γενικός Νοσηλευτικός Κλάδος - Θέσεις Προϊστάμενου/ης 
Νοσηλευτή/τριας, Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας, Πρώτη/ης Νοσηλευτή/τριας, Ανώτερου 
Νοσηλευτή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» και «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Βοηθού 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτή/τριας και Πρώτου/ης Νοσηλευτή/τριας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021», αντίστοιχα. 

13. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τμήματος Περιβάλλοντος - Θέσεις Ανώτερου Τεχνικού και 
Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους.  

14. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Θέση Λειτουργού) (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους με τον τίτλο «Οι περί Παγκύπριας Ένωσης 
Προσφύγων - Θέση Λειτουργού Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (Σχέδιο Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021». 

15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

16. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Οι εγκριθείσες τιμητικές πολιτογραφήσεις από το 2013 μέχρι σήμερα - Εναλλακτικές μέθοδοι 
καταπολέμησης των αγριόχορτων σε φωτοβολταϊκά πάρκα - Μη συμπερίληψη του Αγρού στο σχέδιο 
στήριξης κατοίκων απομακρυσμένων περιοχών - Μη συμμετοχή της ΚΔ σε καταγγελία ευρωβουλευτή για 
τον εποικισμό της Τουρκίας στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο. 

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Άδειες οπλοφορίας που αφορούν πολιτικά πρόσωπα (εμπιστευτική απάντηση) - Η πληρωμή προστίμου 
από την εταιρεία «Cypra Ltd» - Υποθέσεις σε επαρχιακά δικαστήρια κατά της εταιρείας «Cypra Ltd» - Τα 
στοιχεία καπνιστών και μη καπνιστών που έχουν βρεθεί θετικοί στον κορωνοϊό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


